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MAGYAR LAPOK
Magyarságpolitika

(P. 1.) Emberi természetünk sajnáld- 
tos velejárója a gyengeség s ennek a 
gyengeségnek egyik megnyilvánuló 
érzése a külső körülményekhez való 
szolgai igazodás. Bátraké a szerencse 
— szokták mondani helyes lélektani 
megérzéssel — s ez alatt azt értik, 
hogy az önállóan gondolkozó és cse­
lekvő ember éppen önbizalmának és 
önállóságának alapján éri el sikereit 
jobban mint az, aki mindig másra 
számit, aki mindig külső körülmé­
nyek alakulását lesi s közben elodáz­
za lépéseit. Nem mondjuk azt, hogy a 
körülmények józan megfontolása és 
mérlegelése, sőt a cselekvésbe való 
beleszámítása hiba. Erre egyenesen 
szükség van. De mindig a külső kö 
rülmények fölé kell emelkedni s 
adott esetben szembe is kell szállni 
velük. Mert a külső körülmények 
mindig hatalmasabbak szoktak lenni, 
mint az egyén, vagy a közösségek, de 
csak annyi erejük van mindig, 
amennyi az egyén, vagy a közösség 
cselekvési felületén megtörhet. Erről 
a fontos igazságról nagyon sokszor 
meg szoktunk feledkezni.

Mindig ez a ferde leki beállítottság, 
ez a beteges gyöngeség jut eszüncbe. 
valahányszor a jövő eshetőségein 
nyöszörgőket hallgatjuk. Mennyi bajt. 
lanyhaságot, késedelmet és meghusult 
tettet köszönhetünk ennek a beteges 
nyöszörgésnek Pedig ezek a nemzeti 
vészbaglyok úgy szeretik magukat 
beállítani, mint az okosság, a józan 
ság és megfontoltság, no meg a bölcs 
előrelátás bajnokait, akik kiegyensú­
lyozzák a „forrófejüek és mindent el- 
hirtelenkedők" veszedelmes tüzét. 
Ezek „nem tesznek fel mindent egy 
kockára" és nem vágnak bele „kalan­
dokba", hanem a játék mindkét eshe­
tőségére számítanak. Arról persze tel­
jesen megfeledkeznek, hogy két szék 
között nagyon könnyen földre esik a 
bölcs számitó s mind a két tét oda­
vész.

De mondjuk ki nyíltan, hogy miről 
is van szó. Tagadhatatlan, hogy a 
modern államéletben kül- és belpoli­
tika szoros összefüggésben alakul. Ez 
az összefüggés természetes jelensége 
az államéletnek. Még sem jelenthet 
ez az összefüggés soha kivédhetetlen 
kényszert egyik oldalon sem. Belpoli­
tikai életünk alapvető kérdése és fel­
adata a magyarság minden vonalon 
való megerősítése. Ezt az egyetlen 
nagy célt szolgálja minden, még ha 
első pillanatra nem is látszik úgy. Ha 
erről az oldalról vizsgáljuk az állam­
életet azt kell mondanunk, hogy még 
a külpolitika is a belpolitikai célkitű­
zést szolgálja. Belpolitikai nagy cé­
lunk: a magyarság megerősödése — 
tehát annyra független és önálló nagy 
tét, hogy minden külső körülménynek 
hozzá kell igazodnia. Nem számolha­
tunk tehát azzal, hogy ez győz, vagy 
az győz és a kü'ör.böző eshetőségek­
hez mérjük azután tetteinket és tér-

Hadászati időnyereség1 volt 
a tengely számára a végéhez 

közeledő tuniszi csata
Továbbtart a bolsevisták rendkívül elkeseredett támadása 
a kubáni hídfő ellen. — Romániát minden erőtartalékával 

harcbaveti Antonescu a Szovjet ellen
Berlinből jelenti: ((MTI) A Német 

I TI jelenti: A német és olasz csapatok 
C- hónapig védelmezték a tuniszi ál- 

I lásokat, melyekbe most az ellenség 
az északi és a középső szakaszon, 
nyomasztó fölényben levő csapataival 
behatolt. Ebből az alkalomból a ber­
lini sajtó kiemeli az olasz nemzet szi­
lárd harci elszántságát, ami kifejezés­
re jutott a római nagy ünnepségeken.

— Ha Olaszország most el is vesz­
tette afrikai birtokát — írja a Völ­
kischer Beobachter — ha végéhez is 
közeledik a tuniszi küzdelem, mindez 

I nem tüntetheti el annak a fejlődés- 
nek nagy vonalát, amely erre a vi­
lágháborúra vezetett. A Duce bebi­
zonyította, milyen csalhatatlan érzék­
kel van a háború történelmi je­
lentőségei iránt, amikor kijelentette, 
hogy Olaszország hajthatatlan és el­

tökélt szándéka folytatni afrikai kül 
detését. Az előreetolt állásokban ví­
vott e súlyos küzdelemben a legna­
gyobb mértékben bevált a fegyver­
barátság, amely összefűzi a némete­
ket és olaszokat. Nem Tunisz birto­
káról volt szó, hanem ez a karc csak 
egy része a világot átfogó háború­
nak, melyet valamennyi harctéren 
kell megvívni. A harc végét a sike­
rek összesége dönti el, ami pedig 
függvénye a nemzetek lelki átütőere­
jének és győzelmi elszántságának. 
Mussolini beszédében az •egész világ 
előtt hirdette, hogy az olasz nép e 
fontos tényezőket a mérleg serpenyő­
jébe tudja vetni és az olasz nép har­
ci elszántsága abban a mértékben nö- 
veksik, amilyen mértékben az ország 
egyre jobban az arcvonalba kerül.

Német lapok a tunéziai 
helyzetről

Berlinből jelentik: (MTI) Arról a hi­
vatalos megállapításról, amely szerint 
Tuniszban az ellenségnek sikerült mé. 
lyebben betörnie a tengely állásaiba, 
valószínűnek mondják, hfjgy Alexander 
tábornok az arc vonal középpontjában 
áttörésre szorítja csapatait. Ezzel a 
parti síkságra akar behatolni, hogy 
Tunisz és Bizerta között elérje a ten­
gert, illetve kettévágja a tengelycsapa­
tokat. A német és olasz csapatok 1:10 
aráyu óriási fölényben levő erőkkel 
küzdöttek. A péntek délutáni berlini 
napilapok a tuniszi helyzet súlyosságé.' 
ról kiemelik az eddigi északafrikai el­
lenállás .jelentőségét is.

A Berliner Börzenzeitung Így ir;

Már elejétől kezdve nem tagadtuk, 
hogy a nagy fölényben levő angol­
szász csapatok elérhetik északafrikai 
céljaikat. A tuniszi helyzet fájdalmas, 
de tudjuk, hogy a háború törvényei ke. 
mények.

A lap ezután azokat a nagy teljesít­
ményeket sorakoztatja fel, amelyeket a 
német és olasz csapatok elértek.

A Deutsche Allgemeine Zeitung „ha­
dászati időnyereség“ címmel foglalko­
zik a tuniszi helyzettel. Rámutat a híd­
főállás esetleges elvesztésének lehető­
ségére. Ennek a hídfőnek tulajdonkép­
pen már nincsen többé jelentősége az 
általános helyzetre. Meghozta ugyanis

a szükséges időnyereséget, mert az 
angolszász csapatok északafrikai part- 
raszálilása, óta félesztendő telt eL

Tunisz és Bizerta elvesztése 
nem jelentené az angolszászod 

Földközi-tengeri uralmát
Rómából jelentik: (MTI) A Stefani 

Iroda jelenti; Az ellenséges hírverés a 
tuniszi angolszász támadások jelentő­
ségének elitulzáeával azt szeretné elhi- 
tetn.i, hogy Tunisz és Biizerta elfoglalá­
sa a Földközi tenger uralmát jedentoné 
az angolszászok számára. Elfelejtik, 
hogy néhány hónappal ezelőtt Tunisz 
nem volt a tengely kezén és a Szicíliai 
csatornát az angolszász hajókaravánok 
mégsem használhatták. A Földközi ten­
ger középső részét jelenleg valóban a 
Tuniisz—Szicília— Szardínia háromszög 
uralja. Tunisz ennek a háromszögnek 
csak egyik pontja. Biizerta, mint ten- 
geri támaszpont, jelentős lehetett vala­
mikor a Szicíliai csatorna ellenőrzése 
tekintetében, azonban a légitegy vernem 
fejlődésével ez a jelentősége megszűnt 
és ez a feladat az olaszországi légitá­
maszpontokra terelődött át. Ez így is 
lesz, amig ennek ellenkezője be nem 
bizonyul. Erről az angolszászok súlyos 
tapasztalatokat fognak szerezni.

Laurenzi Marquesből jelentik: (MTI 
A Stefan i Iroda jelenti: A dél afrik a? 
tengerészeti minisztérium Jelentése sze- 
rint a tengely Afrika déli partjai men. 
lén működő tengeralattjárói torpedó­
lövésekkel elstilyesztettek egy 5099 ton­

nás délafrikai gőzöst

veinket, hanem kimondjuk bátran, 
hogy a magyarság megmaradása, erő­
södése és fejlődése bármilyen körül­
mények között is szent kötelességünk.

Többször hallhatunk „óvatos" figyel­
meztetéseket és megjegyzéseket kü- 
lönsöen a zsidósággal kapcsolatban. 
Az afrikai partraszállás idején s kü­
lönösen Sztálin téli offenivájának si­
keres napjaiban maguk a zsidók is ij- 
iesztgettek a félénkebbeket, mond­
ván: Le kell állítani a „keresztény for­
radalmat", mert más természetű idők 
közelednek! Mi tagadás, nagyon sok 
„bölcs és óvatos" magyar közel en­
gedte leikéhez ezeket az alattomos

szavakat. Pedig miről is volt szó? 
Benne elünk egy nagy társadalmi és 
politikai megújulás folyamatában, 
amelynek során a magyar elem sa­
ját hazájában visszakapja az őt. meg­
illető gazdasági, kulturális és politi­
kai pozíciókat. Elemi jog ez, amelyet 
semmiféle címen és körülmények kö­
zött nem vitathatnak el tölünk. Nincs 
olyan eshetőség, amely ezt a jogot vi­
tássá tudná tenni. Mi itt vagyunk, itt 
élünk s ezzel az élettel együttjáró jo­
gunk az, hogy létünkhöz ragaszkod­
junk. Nem azért törekszünk minden 
vonalon a magyarság megerősítésére, 
mert a külpolitikai viszonyok igy ala­

kultak, hanem mert sok évtizedes mu­
lasztást teszünk emel jóvá és csak a 
legszigorúbban értelmezett jogokat ér­
vényesítjük.

Nincs és nem is lehet tehát hullám­
zás belpolitikai téren cselekvésünk 
irányában és ütemében a harcterek 
helyeztének alakulása szerint. Amit 
elkezdtünk és amit ma is teszünk, az 
mindig és bárkivel szemben szent kö­
telességünk. Az idő méhe rejtegethet 
ugyanis a számunkra újabb megpró­
báltatásokat és nehézségeket, de a tét 
végeredményben nem a magyarság és 
zsidóság vitája, hanem egyedül a ma­
gyarság jövőjének kérdése,
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Franco tábornok Spanyolország
magatartásáról

Seidha. (MTI.) A NTT. jelenti: Fran­
co t thorn ok államfő pénteken délután 
foganta Queipo de liano tábornokot, 
*fci megea íbadította Andalúziát a vörös 
uralomtól. Fogadta egyúttal a sevillai 
katonai központ tisztjeit é* ismertette 
Spanyolország magatartását a mostani 
világháborúban.

— Spanyolország, — mondotta — eb- 
brm a háborúban nem hadviselő maga­
tartást tanúsít, de erős hadsereggel ren­
delkezik ée mindenkor kési fegyvert

fogni szabadságáért ée függetlenségé­
ért. Politikánk tisztán spanyol politika. 
Nem felejthetjük el a barátság sokféle 
megnyilatkozását irányunkban, de nem 
tévesztjük szem elő! hazánk reális 
adottságait sem.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: A brit hirezolgálat közlése 
szerint az ausztráliai parlament hét 
tagja egyhónapi tartózkodásra An­
gliába érkezett. Tárgyalásokat foly­

tatnak a brit kormány és parlament 
tagjaival

Madrid■ (MTI.) A Német TI je­
lenti: Spanyolországban az utóbbi na­
pokban a légköri lecsapódások kö­
vetkeztében, erős hideghullám lépett 
fel Avila tartományban péntekre 
virradóra hó is esett. Erre hosszú 
ideje nem volt eset. Más spanyol tar­
tományokban ugyanié ebben az idő-, 
ben már a rozsaratáera készülnek.

Rendkívül veszélyes fenyegetés a Szovjet 
számára a kubáni hídfő

BtueL (Búd. Tud.): A Neue Zürcher 
Zeitung berlini magántudósítója jelen­
ti, hogy a bolsevisták rendkívül elkese­
redett támadása tovább tart a kubáni 
hídfő ellen. A szovjet főparancsnokság 
ezen a szakaszon, mint már a németek 
közölték, kitünően felszerelt élcsapato­
kat vetett harcba. Egy berlini katonai 
szóvivő rámutat arra, hogy a szovjet 
csapatok főtámadása a Krimszkájától 
nyugatra levő új német állás ellen irá­
nyul, mert az ellenség téves következte­
téssel a német hadászati arcvonal kiiga­
zításából nyilván sikert remélt. A szov­
jet erőfeszítései ellenére a harcoknak 
ebben a középpontjában is eredményte­
lenek maradtak az új szovjet támadások. 
Német katonai körökben arra számíta­
nak, hogy a legközelebbi napokban 
folytatódnak a Szovjet támadásai, me­

lyek kétségtelenül arra irányulnak, hogy 
kiszorítsák a kubáni hídfő egész terü­
letéről a német csapatokat. A Ham­
burger Fremdenblatt azt írja, hogy a 
kubáni hídfő rendkívül veszélyes fenye­
getés a Szovjetre és a szovjet főpa­
rancsnokság éppen emiatt igyekszik ezt 
a tulajdonképpeni nagy támadás előtt el­
tüntetni. Ez azonban, mint az eddigi 
harcok eredménye mutatja, nem megy 
könnyen és a Szovjet nem tudja ezt a 
hadműveleti célját megvalósítani. A ku­
báni hídfőt erődítményszerű álláshoz 
kell hasonlítani, amelynek rendkívül 
nagy elhárítóereje van.

Berlin. (MTI.) A NTI. értesülése sze­
rint nehéz német harcigépek május 
8-ra virradó éjszaka hatásos bombatá­
madásokat intéztek nyugat- és délang­
liai helységek ellen.

Halottakban és foglyokban 
félmillió embert vesztett eddig

Románia
Róma. (M. T. I.): A Tempo című 

lap legújabb száma közli Sorrentinonak 
Antonescu román tábornagy, államveze- 
tővel folytatott beszélgetését. A cikket 
10 fénykép egészíti ki, melyek a tábor­
nagy feleségének vezetése alatt álló női 
szervezet munkáját mutatják be. A cikk 
előtt vastagbetiis nyomtatással ez a nyi­
latkozat olvasható:

— Katona vagyok és az is maradok. 
Tudom, hogy a megmenekülésünket 
célzó erőfeszítés még ha sikertelen ma­
rad is, ha nem nekünk, akkor a 
fiainknak és a fiaink fiainak meg fogja 
adni a függetlenséghez és a hatalomhoz 
való jogot. Az az állam viszont, amely 
csak a ma nemzedékére gondol, nem 
méltó e. feladathoz. Újjászervezem a 
hadsereget és a harctérre vezetem az 
oroszok ellen.

A cikk írója a többi között részlete­
sen felsorolja azokat a mezőgazdasági

és ipari termékeket, továbbá nyers­
anyagokat, melyeket Románia szállított 
a tengelynek. Azután így folytatódik a 
tábornok nyilatkozata:

— Romániát minden nyersanyag- és 
embertartalrknval együtt hnrebavetem 
ehhen a háborúban és meggyőződésem, 
hogy ez jó, igazságos és szükséges. A 
foglyokkal együtt félmillió embert vesz­
tettünk eddig ebben n háborúban, de ha 
tekintetbe vesszük, hogy a múlt háború­
ban a fi és félmilliós Romániának 800 
ezer főnyi vesztesége volt. akkor a mai 
16 és félmilliós Romániától kérhetek 
iijnhh áldozatot. A hadsereget az oroszok 
ellen réz etem, nagyon jól tudva, hogy 
más, különleges körülmények és sajnála­
tos hírverések folytán égetővé és fe­
szültté vált kérdések is vannak szőnye­
gen, olyan kérdések, melyeknek csak a 
győzelem esetén less értelmük.

Nem elégítette ki az emigráns 
lengyel kormányt Vistnszky 

nyilatkozata
Amsterdam. (MTI.) A NTI. jelenti: 

Racinszki gróf, a londoni emigráns len-

Pjtdotja s 
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gyei kormány külügyminisztere péntek 
esti közleménye szerint válaszolt arra a 
nyilatkozatra, amelyet Visinszki szovjet 
helyettes népbiztos Anglia és Amerika 
Moszkvában tartózkodó képviselői előtt 
a szovjet-lengyel viszállyal kapcsolat­
ban tett. Racinszki kijelentette, hogy a 
szovjet nyilatkozat nem sokat mutatott 
abban az irányban, hogy igyekezzék meg­
valósítani a lengyelek és az egyesült 
nemzetek által annyira kívánt egyet, 
értést.

Berlin. (MTI.) A NTI. jelenti: A 
német «ajtó foglalkozik Visinszki helyet­
tes népbiztos nyilatkozatával.

— A bolsevisták — írja a Deutsche 
Allgemeine Zeitung — immár semmi­
féle tekintettel nincsenek a nyugati ée 
egyéb népekre. Az amerikai megfigyelő­
ket egységesen megdöbbentette a kuibi- 
sevi szenzáció, az angol-amerikai újság­
írókkal május 6-án közölt okmány. A 
szovjet beismerése szerint a 96.000 fő­
nyi lengyel hadseregből már csak 44.000 
embernek utalnak ki élelmiszert, úgy­
hogy a többi 52.000 éhenhalt. A lengyel 
hadsereg létszáma, amelyet a szovjet ki­
csinynek mond, a lengyelek szerint más­
fél millió emberből állott.

Mozik műsora:
APOLLÓ: A tigrisek are. 
BELVÁROSI: Szervusz Péter. 
KORONA: A nőnek mindig Igaz» Tan 
CASINO: Karosszék.

Vasárnap reggel 6 érától 
8 éráig njiitva tarthatók 

az üzletek
Az Uj Nemzedék írja; Az onszég te­

rületén, a főváros kivételével, május 
lt-ől október 31-ig a nyílt árust tiásu 
üzletek, tekintet nélkü] arra, hogy túl. 
nyomban, vagy kizáróan élelmiszer 
vagy egyéb árut ámítanak, vasárnap 
reggel 6-tól este 8 óráig tarthatók nyit­
va. Az ország területén több városban 
t« községben vasárnap van hetivásár, 
ezért a nyiltárueitásu üzletek nyitva- 
tartáeának ideje is változik. Ezekben a 
városokban és községekben a vásár 
miatt május 1. és október 31. között 
reggel 6 órától 9 óráig szabad az üzle- 
tekben árusítani.

Uj helyiségig költözött 
a pénzügyminisztérium 

ipari szakosztálya
A Budapesti Értesítő jelenti:
A pénzügyminisztérium XIII-ik szak­

osztálya (ipari munkaügyek) az ipari 
anyaghivatal épületébe (Budapest, II. 
Fő.utca 68, I. emelet) költözött és má­
jus 10-én reggel már itt folytatja mun. 
káját.

EL A KEZEKKEL!
Mikor 1890-ben (hónapra és napra 

pontosabban már nem emlékszem) a bu­
dapesti Magyar Királyi Tudományegye­
tem IX. számú előadótermében a meg­
váltás jelét, a keresztet kifüggesztettem 
s az ezt eltávolítani akaró Margitay 
egyetemi tanácsjegyzőt onnan gyengéd 
erőszakkal eltávolítottam, tudva-tudtam, 
hogy mi vár ream. Az akkori rektor el­
nöklésével összeült, nagyobbrészt. ke­
resztény egyetemi tanárokból álló fe­
gyelmi. tanács engem, n „Dícsértessék a 
Jézus Krisztus“ köszöntéssel belépő 
„bűnöst“ a 600 koronás Rökk Szilárd- 
féle ösztöndíjamtól egyszersmindenkarra 
megfosztott.
büntetésem miatt pontosan két tanulmá­
nyi évet. veszítettem s ennek következ­
tében a románok leszállított szolgálati 
korhatárral nyugdíjaztak és három évi 
szolgálatomtól fosztottak meg, úgy­
hogy két szolgálati osztályzattal alacso­
nyabban nyugdíjaztak.

Anyagi és erkölcsi hátrányaim nem 
bántanának, ha azt látnám, hogy volt 
miért szenvedni és küzdeni. ' .

A magyar keresztény szel­
lemiség ébredése és az új, tisztult esz­
mékben való megerősödése kellő mér­
tékben még nem történt meg. Ha ez si­
került volna, nem lenne mersze egy ma­
gyar szón felhízott idegen újságírónak 
belerondítani magyar írók és költők 
bárminemű termékeibe.

Miért nem ellenzi Hegedűs Nándor a 
zsidók számára gúnnyal és lekicsinylés­
sel saját dolgaikat? Miért nem piszkál­
ja azokat fel fajbeli testvéreinek na­
gyobb lelkiépülésére? Vagy az 'erkölcs­
telenségektől hemzsegő zsidó fércregé­
nyeket?

Itt az ideje, hogy nemcsak a ponyvá­
ra csapjon rá a magyar erő sújtó karja,

hanem a műveltebb osztályok erkölcsét 
és keresztény-magyar szellemiségét ron­
tó és bomlasztó idegen szellemű újság­
írásra és irodalomra.

Kiáltsuk ki, nyíltan: El a kezekkel! 
Ne nyúlhasson szentségtelen kezekkel 
magyar tollhoz olyan egyén, aki magya­
rul nem érez, olyan, aki jóllakottságá­
ban nem talál magának más szórakozást, 
mint. a magyar írók és a magyar iroda­
lom hetvenkedö lekicsinylését.

Ne írhasson magyarul a köz számára, 
aki nem magyar! Ne nyomtathasson 
betűt, aki nem érez a nemzettel, még 
a legválságosabb időben sem, aki ma is 
felháborítani s nem nyugtatni, igyekszik 
a magyar közösség lelkét.

Nézzen a saját házatájára s igyekez 
zék tisztességes és fáradságos munkával 
megkeresni azt a heveset, amit a mai 
nehéz viszonyok juttathatnak egy be­
csületes állampolgárnak.

FA a kezekkel!
Nagyvárad, 1943. május 8.

W. M.
főgimnáziumi ny. tanár.

Szolgálatos gyógyszertárak:
II. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 
tér 6. (M. Kain E) 25-74.

FEHÉR KERESZT gyógyszertár, Rá­
kóczi.u. 2. (Pakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
István-tér 1. (K. Hegedűs I.) 19-29.

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gróf Te­
leki Pnl-u. 55. (Németh L.) 32-01.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

l-«8***" ’ • 1 - ‘V Mri ,iüir-Ttí-M# -rm rrtrvrv.Jud. J i ,-r t T.zrn.ak.u*
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Továbbra is súlyos elhárító harcok 
dúlnak a kubáni hídfőnél

Tunisz északi szakaszán védelmi állásokba vonultak a német
és olasz csapatok

Még a tuniszi hídfő esetleges elvesztése sem lenne lényeges

Tapassza
van az Ideje a szokásos tiszt.>ó 
kúrának. A Darmol baahspót 
milliók használják azért, mert 
hatása kilőné í\sználata után 
az ember mintha újjá születne.
íMkÖSBBS
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. ®trl.inbo! Íelenhk: (MTI) Illetékes német helyen közük, hogy a Duce 
beszédeben es az azt kísérő eseményekben tüntető meqnyilatkozását látják,
érdekében OSZ GS k°rmány m,nden erdét lathaveti a végső győzelem

, (iMTImA .Német 11 jtilcnti: A pénteki berlini lapok
i??i«Iíi°?akia Tui“szban harcoló német és olasz csapatok hősies 
ellenállásává!, amellyel a pénteki német hadijelentés dicsélőlet,

Ramutatnak arra> hogy a tengelyhatalmak 
csapatai hat hónapon at nézték farkasszemet az ellenséggel és 
rendkívül súlyos veszteséget okoztak neki. Bizonyosra lehet
v6u"L'~ 3 De.utsche Allgemeine Zeitung, - hogy a tengely
kellőkép felhasználta a hat havi idő hadászati nyereségét. A 
tuniszi ellenállás érdeme, hogy az ellenség nem egyeztethette 
Ifhhő hadltcry,eit a bolsevisták téli hadjáratával. Kiépítették to- 

aJL- Atlanti-falat Is, de sok másról ma még nem beszél- 
etunk. Meg a tuniszi hídfő esetleges elvesztése sem lenne lé­

nyeges — jegyzi meg a lap.

Meghiúsult az orosz repülőknek 
a légifölényért vívott harca

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti. 
A keleti arcvonal középső és déli ré­
szen, csütörtökön hatalmas légicsata 
volt. A bolsevisták 155 harci repülő 
gépet veszítettek, ebhői 84-et a kö­
zépső szakaszon, hetvennégyet a ku­
báni hídfőnél. A német veszteség 
mindössze öt gép volt. Ezzel csúfos 
kudarcba fulladt a szovjetnek az a 
kísérlete, hogy legalább egyes szaka­
szokon kivívja a légifölényt. A Ku 
bántól délre kilenc szovjet kispáncé- 
lost szétlőttek. A bolsevisták közel­
harcban többszáz halottat és sok se­
besültet vesztettek.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti. 
A keleti arcvonal több szakaszán a 
németek pénteken 76 szovjet gépet 
lőttek le.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelenti a Német TI. A 
véderő főparancsnoksága jelenti: A 
kubáni hídfő keleti arcvonalán to­
vább tartottak a súlyos elhárító har­
cok. Megint véresen visszavertük a 
szovjet csapatokat, amelyek sok pán­
célos harcbavetésével rohamozták ál­
lásainkat. Sok heves légiharcban, va­

lamint a légelhárító tüzérek 146 el­
lenséges gépet lőttek le. Gyalogsági 
fegyverrel további 9 gépet lőttek le. 
Saját veszteségünk az egész keleti 
harctéren 5 gép volt. A haditengeré­

szet parti ütegei a leningrádi tengeri 
csatornában elsiilyesztettek két szov­
jet őrnaszádot, két továbbit súlyosan 
megrongáltak.

Tuniszban az ellenség az északi és 
középső arcvonalszakaszon számbeli 
fölényben lévő gyalogos és páncélos 
kötelékekkel, amelyeket nagy légi­
erők támogattak, támadást intézett 
a német-olasz állások ellen. Bár a 
német és olasz csapatok hősies ellen­
állást tanúsítottak és noha visszaver­
tünk sok ellenséges támadást, ame­
lyekben 12 ellenséges páncélost szét­
lőttünk és többszáz foglyot ejtet­
tünk, az ellenségnek egy helyütt mésr 
is sikerült mélyen betörni. Az ütkö­
zet elkeseredett harcok közben to­
vább tart.

A nyugat-francia partok előtt egy 
magányos német kikötővédő naszád 
két ellenséges gépet lőtt le.

Berlin. (MTI.) Szerdán a szovjet 
repülők élénk tevékenységet fejtettek 
ki a finn arcvonalon. Légiharcban 8 
szovjet gépet lelőttek.

Egy helyen sikerült az ellenségnek 
mélyen betörni a tuniszi a tengely­

állásokba
Róma. (MTI.) A Stefani jelenti 

Az olasz főhadiszállás 1077. közle­
ménye: Csütörtkön nagy hevességgel 
lángolt fel a harc Tuniszban, de a 
tengely csapatok szívósan ellenálltak 
a gyalogosok és harckocsik hatalmas 
tömegével indított újabb ellenséges 
támadással szemben. Az északi szaka­
szon a német-olasz csapatok védelmi 
állásokba vnultak vissza. A száraz­
földi túlerő támadásait támogató el­
lenséges légierő csütörtökön tíz gépet 
vesztett.

Négymotoros ellenséges gépek tá­
madást intéztek Reggló di Calabria, 
Frapini. Marsala és Parisian sziget 
ellen. A támadások során a polgári

M
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N így várad legszebb kerthel yisége

EMKE-kert

Étterem és Söröző
A korlátolt lehetőségek mellett is mindent elkövetek, hogy a 
nagyérdemű közönség, amely több évtizedes vendéglátóipari 
működésemet kitartásával és támogatásával honorálta, ma is 
megkapja nálam ugyanazt a kénveimet, kellemes és finom 
légköri, amelynek megteremtését tőlem méltán elvárja. Na­
ponta Dreh er-Hagoen ma eher sörcsapolás. Kitűnő mi­
nőségű fajborok. Elsőrendű konyha, Minden este elsőrendű 
kombinált tánczene. Esős időben kellemes fedett helyiség.

Kovács #ísítsios

ÍE

lakóházakban jelentős károk kelet­
keztek. A lakosságnak nagy veszte­
ségei voltak. Olasz és német vadászok 
a Szicíliai csatorna felett hét ellensé­
get gépet lőttek le.

Az 1075. és 1077. olasz hadijelen­
tésben említett légitámadások során 
Reggio di Calabriában 200 halott és 
277 sebesült. Trapaniban 2 halott, 6 
sebesült, Marsalában 4 halott, 3 se­
besült volt az áldozatok száma 

Berlinből jelentik: (MTI) Az Inter­
inf jelenti: Az inváziós csapatok csü­
törtökön, uj nagyszabású támadásra 
indultak a tunéziai harctér északi és 
középső szakaszán. Ádáz védöharcok 
fejlődtek ki. Az inváziós csapatok, 
rendkívül súlyos veszteségeik ellené­
re, újra meg újra rohamozták a né­
met és olasz állásokat. Egy helyen si­
került mélyebb betörést elérniök. Itt 
heves ellentámadások vannak folya­
matban. Csütörtökön légiharcokban 
tíz angol gépet lőttünk le.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Londoni jelentés szerint Lord 
Balfour, a brit légügyi minisztérium 
államtitkára Északafrikába érkezett

Német repülők bátor 
támadása egy angol város 

ellen
Berlinből jelentik- (MTI) A Német 

TI jelenti: Gyors német harcirenülő- 
gépek erős köteléke pénteken a reg­
geli órákban támadást intézett az 
Anglia keleti partján levő Greath 
Yarmouth ellen és annak hadiberen­
dezéseit bombázták A nehéz bom­
bákat 20 méter magasságból dobták, 
vagy ejtették a kijelölt célokra. Nagy 
rombolásokat és tüzeket okoztak. Egy 
rémet gép nem tért vissza.

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Melbourne! távirat szerint egy észak-

ausztráliai kikötőben repülőszeren- 
csétlenség történt. Egy vízi repülőgép 
kénytelen volt leszállani, de a leszál­
lás nem sikerült és hat perc alatt I I 
bennülő angol-amerikai repülővel el­
merült.

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Né 
met TI jelenti: Egy angol katonai re­
pülőgép Portó közelében lezuhant — 
Részletek még nem ismeretesek.

Berlinből jelentik: (MTI) Szerdín a 
szovjet repülők élénk tevékenysége* 
fejtettek ki a finn arcvonalon. Légi • 
harcban 8 szovjet gépet lelőttek.

Davies Roosevelt külön 
üzenetét viszi Moszkvába

Stockholm. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Visinszky helyettes szovjet kül­
ügyi népbiztos bejelentette a Mosz­
kvában tartózkodó angol és amerikai 
laptudósítóknak, hogy Valiboi'szlry 
tábornokot, a lengyel katonai kül­
döttség vezetőjét, továbbá négy kö­
vetség! titkárt és egy lengyel attasét 
szabadságvesztésre, illetve kiutasítás­
ra ítéltek — mint mondotta — erre 
a rendszabályra azért volt szükség, 
mert a lengyelek fontos szerepet vit­
tek a Szovjetunióban folyó kém ke 
désben.

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Washingtoni jelentés szerint Roose­
velt a sajtóértekezleten közölte, hogy 
Daviest, a-z Egyesült Államok volt 
moszkvai nagykövetét Moszkvába 
küldi, hogy átadja Stalinnak Roose­
velt külön üzenetét. Az üzenet tártál 
mára vonatkozó kérdéseket Stalin el­
hárította magától és megjegyezte, 
íogy Davies maga sincs tájékoztatva 
az üzenet tartalmáról. Annak tartal­
mát csak akkor ismeri meg, amikor 
Moszkvában levelét felbontják. Ugyan­
akkor Stalint is tájékoztatni fogja 
annak tartalmáról. Roosevelt egyben 
megjegyezte, hogy Davies haladékta­
lanul elindul moszkvai útjára.

Tovább éleződik a 
lengyel-szovjet viszonv

Amszterdam. (MTI.) A Német T! 
jelenti: Az angol hírszolgálat jelenti 
Moszkvából: Visinszky helyettesezov 
jel külügyi népbiztos nyilatkozott a 
sajtó képviselői előtt a szovjet-len­
gyel viszályról. Cáfolta, mintha a 
szovjet kormány azzal a tervvel foglal­
kozna, hogy a szovjet területen len­
gyel kormányt létesítsen.* Arra a kér­
désre, hogy a Szovjet milyen felté­
telek mellett venné fel újra a diplo­
máciai kapcsolatokat a lengyelekkel, 
kijelentette, hogy a kapcsolatok mee 
szakadásáért a lengyelek felelősek, 
ép ezért a lengyelek tegyenek hatá­
rozott javaslatot a kapcsolatok fel 
vételére.

V 4?
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MAGYAR lapok XII. év. Szombat 1913. május 8

SZÜLÖK ISKOLÁJA
A* idei, már-már végefelé járó 

egyesületi év « Katolikus Akció 
iránymutatása nyomán « ,,Család
mentés—Nemzetmentés“ gondolaté 
nak jegyében zajlik le. Hogy meny 
nyíre időszerű és fontos ennek t 
gondolatnak élettéváltása, arra most 
nem akarok kitérni, hallunk és olva­
sunk róla úgyis eleget. Városunkban 
ennek a gondolatnak szolgálatában 
állott az a szép, tartalmas világné 
zeti előadássorozat a katolikus há 
zasságról, melyet az ősz folyamán az 
Emericana Bihari Corporatiója ren 
dezett. Súlyos igazságok, alapelvek 
kerültek megvitatásra ennek során 
és nagyszerű előadók beszédei nyo 
mán lettek világossá a hallgatóság
előtt.

Most ismét családvédelmi előadás 
sorozat készül városunkban. Május 
27, 28, 20 és 30-án délelőtt és dél­
után rendezi ezeket az előadásokat a 
Római Katolikus Nőszövetség Bihari 
Kerületi Központja anyák, apák, 
menyasszonyok és érdeklődő leányok 
részére. Ez az előadássorozat, mely a 
„Szülők Iskolája“ nevet viseli ma­
gán — hiszen elsősorban az ö meg­
segítésüket, akarja szolgálni — mint­
egy kiegészítése fesz az őszi. inkább 
elméleti síkon mozgó világnézeti kur­
zusnak, mwel a jelen előadások ter­
vében csupa gyakorlati tanácsadás 
szerepel. Igen, az elvek ismerete után 
szükségszerűen jönnie kell a gyakor­
latnak. Mert a házas és családi éle:, 
sikere nemcsak azon múlik, hogy ho­
gyan vélekednek a házastársak a csa­
ládi élet, gyermeknevelés nagy kér­
déseiről, hanem bizony azon is, hogy 
az az asszony tudja-e úgy kezelni a 
fakanalat, hogy a mostani nehéz 
időkben a háztartás egyensúlya fel 
ne boruljon, hogy a szülők értenek-e 
az észszerű gyermekneveléshez, vagy 
pedig csak úgy ösztönösen és sokszor 
bizony nem meggondoltan, sőt az is­
kolai neveléssel éppen ellenkezően 
nevelik félre gyermekeiket. Ahogy a 
jó pap, a jó anya. apa is holtig kell, 
hogy tanuljon, mert felkészültségtől 
hitvese, gwrmekei jó izagy rossz sor­
sa is függ.

Előttem fekszik nz előadások ter­
vezete. Délelőtt önkint fél 10-töI 
ll-ig korszerű háztartási bemutató. 
Pray György utca 5 szám alatti nagy­
termünkben. Vezeti a Háztartási Is. 
kofa igazgatónője: Horváth Ilona. 
Szinte látom, ahogy percek alatt ké­
szülnek el keze alatt az egyes ételek, 
melyek elkészítését világosan elma­
gyarázza s nyomban be is mutatja a 
hallgató és néző közönségnek. Utána 
ugyanott család-egészségügyi orvosi 
tanácsadás következik dr Beöthy 
Konrád, dr Gagyi József és dr Vajn.a 
Gábor előadásában Persze három 
délelőtt egymásután. Csak gondol­
junk arra, hány betegséget lehetne 
elkerülni, ha az édesanya idejében 
tudja, mit kell tennie gyermekével 
s mindjárt megértjük az orvosi ta­
nácsadások fontosságát.

Délutanonkint — négy nap egy­
másután — a Premontrei Gimnázium 
nagytermében folytatódik * Szülök 
Iskolája. Fél 5-töl este 8-ig három 
előadás lesz. Két komoly előadás kö 
zott, ven egy énekóra. Csikyné Schip­
pert Gitta vezetésével és növendékei­
nél: bemutató közreműködésével. A 
hallgatóság biztosan gyönyörköde 
szívvel fogja hallgatni és együtténe- 
kelni a zamatos magyar népdalokat, 
melyek azután bevonulnak a magvar 
családokba, hogy elfoglalják az őket

megillető helyet. Az előadások kö­
zött szünet is lesz pihentetőiil, egy- 
egy hangulatos verssel, sőt ott hely­
ben még májusi áj tat osság is lesz. 
hogy a kurzuson résztvevőknek ezt 
ne kelljen ehnulnsztaniok. Ezeken az 
előadásokon kerül sor a gyermekne 
vetés é* a házasélet gyakorlati pro­
blémáinak megvitatására. Az előadók 
dr Báthory József, <i debreceni pia­
rista gimnázium igazgatója, dr Nagy 
András az erdélyszerte ismertnevii 
katolikus orvos, aki mint előadó is 
kiváló, nemes Czike Gáborné, Lovich 
Hona írónő, akit Nagyvárad közön­
sége már rég ismer és szívébe zárt. 
a befejező előadást pedig P. Riiss 
Rertalan kapucinus atya mondja.

Sokan talán azt mondják: miért 
ilyen zsúfolt egymásutánban rende­
zik ezt, az előadássorozatot? Négy

nap egymásután! Ez egy kicsit sok 
Akik így vélekednek, azokat arra 
emlékeztetjük, hogy sokszor szenté 
lünk még töhh időt is kevésbé fon 
tosabh dologra. Ha igazán szívügyünk 
a család, akkor fogunk megoldási 
találni arra, hogy miként kapcsolód 
hatunk bele egészen ebbe a pár na 
pos kurzusba, mely éppen a csatád 
juh javát fogja szolgálni, s amely 
végeredményben nem is az egész na 
pót foglalja le. S az esti előadásokon 
az édesapákat is ott fogjuk majd 
látni, mert bizonyosan szívesen jön­
nek hivatal után a családjuk érdeké­
ben gondolatokat, elirányítást kapni 
az erre hivatottaktól.

Hisszük, hogy ez a rendezés meg 
értésre fog találni városunk szülő 
társadalma körében és eredménye­
sen fogja szolgálni a „Családmentés 
Nemzet ment és“ eszméjét. Adja Isten, 
hogy úgy legyen!

-sz.

Még mindig baj van 
a házszámtáblákkal

Nyiltlevélt Nagyvárad város polgármesteréhez
Kaptuk az alábbi levelet leközlésre: 
„Méltósógos Polgái mester öt!
A bécsi döntés óta több mint két és 

tét év telt el, de ez az idő nem volt 
elég arra, hogy városunkban az ősz- 
szes utcatáblákat és házszámtáblákat 
ajakkal helyettesittessék.

Engedje meg nekem Méltóságos 
Polgármester Ur, hogy a mostoha Vá­
rosliget-utcai lakosok nevében fel­
emeljem szavamat és tisztelettel meg­
kérdezzem: mi az oka annak, hogy ki 
a hibás abban, hogy a város egyik 
legszebb részében, a Bunyitay ligetbe 
vezető Városliget-utca és az abban le­
vő házak még ma sincsennek táblá­
val megjelölve.

1940. év őszén a házszám táblák 
árát valamennyien befizettük az Ivan 
testvérek céghez s ennek alapján 
többször levélben, telefonon, majd a 
városi mérnöki hivatalban is többször 
sürgettem, mintegy lét éve, hogy pó­
tolják már végre ezt a hanyagsáaot, 
mert hogy hanyagságról és nemtörő­

dömségről van szó, az bizonyos, 
amelyről önnek, Móltóságos Polgár- 
mester Uram nincs tudomása.

Tiszteletiéi kérdem: a rengeteg kel­
lemetlenséget, amelyet az okozott, 
hogy leveleink elvesztek, ismerőseink 
nem találtak meg, kinek a terhére Ír­
juk?

Az Árpád vezér ut 15. szám alatti 
telkemen ugyancsak mai napig sem 
tették fel a számtáblát. Sürgetésem­
re Ivánék azt telelték, hogy a tábla 
készen van, küldessek érte és tétes­
sem fel. Tudtommal a 2.80 pengős 
egységárban a helyszínre szállítás és 
felszegezés is benne van.

Elnézését kérjük Méltóságos Pol­
gármester Ur, hogy rengeteg elfoglalt­
sága közepette ilyen csekélységgel 
zaklatjuk, de bárhol kilincselünk, or­
voslást sehol nem kapunk. Hazafias 
tisztelettel: Nagyvárad, 1948. május fi. 
A városligeti lakosok nevében: dr 
PORDÄS LAJOS.

dt Ladt, a saeeu&utt és mmuMteuióíis 
mtküa világUm kese

Vasárnap délelőtt filmmatinén mutatja be a Német 
Lektorálás a nagy alkotó életművét

Nagyvárad, május 8. Vasárnap dél­
előtt a már megszokott filmmatiné ke­
retében mutatja be a Német Lektorá­
tus az érdeklődő közönségnek dr Todt 
mérnöknek, a nemrégen elhunyt né­
met birodalmi miniszternek világra­
szóló életművét. Dr Todtról már ed­
dig is sokat hallott a magyar közön­
ség. Heti híradó keretében, a harcok 
hevében készült felvételekben is min­
denütt szerepelt Todt mérnök világhí­
rű szervezete, amely éppen olyan lé­
nyeges és fontos részt vállalt a küz­
delmekből, mint a harcoló csapatok,
A német véderő átütő nagy sikerei­
nek jó része ennek a csodálatosan ki­
épített szervezetnek köszönhető.

A filmbemutató természetesen ki­
emelkedik a szokásos rendezések so­
rából éppen dr Todt életművének 
nagy jelentősége miatt. Azért meg­

kérdeztük dr Sivers Marianne kisasz- 
szonyt, a Német Lektorátus vezetőjét, 
hogy mondjon valamit olvasóinknak 
a dr Todt életművét megjelenítő film­
ről. Dr Sievers kisasszony a filmmel 
kapcsolatban a következőket mon­
dotta:

— A film, amely német filmhír­
adók és haditudósítók felvételeinek 
láncolatából készült, elénk tárja az 
oly korán elhunyt birodalmi minisz­
ter életművének nagyságáéi.

Első képeit az elhunyt gyermek- 
és ifjú korából, majd a világháború 
idejéből, melyet mint repülőmegfi­
gyelő szolgált végig, meríti a lilm. 
Majd az ifjn. főiskolai hallgatót és 
építészmérnököt látjuk, aki már ak- 
kor csatlakozik Hitler mozgalmá­
hoz. Németország útépítéséről szóló 
memoranduma, amelyet 1932-ben

szerkesztett, arra késztette Hitlen 
hogy őt a birodalmi autóutak építő, 
sével megbízza.
— Átéljük ezen hatalmas mű első 
csákányvágását, mellyel Hitler n 
munka megkezdéséhez megadja a 
jelt, szemünk előtt folyik a szorgos 
munka, növekszik a gigantikus mű 
amely amellett, hogy méreteiben és 
kivitelheti a világon egyedülálló, 
kitűnő megoldással, művészi érzék, 
ke megalkotva hangolódik hozzá a 
váltakozó táj képéhez.

Dr Todt második és még na­
gyobb feladata, melynek megoldó, 
sóval 1988-ban lett meghízva, « 
„Westwall", a nyugati erőd rónai 
ielépitése volt. Ez a betonból és 
acélból készült bevehetetlen védő­
gát döntő jelentőségű szerepet jól- 
szott a győzelmes kimenetelű 'ran. 
cinországi hadjáratban.
De a film tovább pereg és a fárad- 
hatalan dr Todtot mint a fegyverke­
zés és lőszergyártás miniszterét lát­
juk munkatársai körében, szerveze­
tét pedig mint a német véderő út­
törőjét az összes fontokon. Látjuk, 
mint távolitják el a kemény harcok 
pusztító hatásának romjait, hogyan 
épül tel munkájuk eredményeként 
n régi romokon az uj élet és annak 
oltalmazói: a norvég partoktól a 
spanyol határig húzódó óriásméretü 
erődítmények a tengeralattjárók 
számára készült bombabiztos bun­
kerekkel

Azonban nemcsak a miniszter 
óriási munkateljesítménye elevene­
dik meg szemeink előtt, hanem dr 
Todt, az ember is, oki fáradhatatla­
nul gondoskodik munkásai javáról 
kiknek szívós energiája és a legne­
hezebb feladatok leküzdési akarása 
a majdnem lehetetlennek látszó 
óriásmű megteremtését lehetővé 
tette — fejezte be nyilatkozatát dr 
Sievers kisasszony.
Hisszük, hogy az érdekes film be­

mutatóját méltó érdeklődés fogja kí­
sérni.

Légeltal*I közlemények
Légoltalmi utánképzési tanfolyam 

kezdődik folyó hó 10.én délután 4 óra­
kor a Mikszáth Kálmán.utcai elemi is­
kolában a már kiképzett házpara.ne-'no 
kok és helyetteseik részére, A tanfo­
lyam 4 napig tart, napi 2 órában. Meg­
jelenni kötelesek az alább felsorolt ut. 
cák házparanosnokai és helye-ttesei:

Mikszáth Kálmán-u. páratlan oldal. 
Balassa tér, Lajos utca. Keskeny utca, 
Bölcsőde utca, Irinyi utca, Bajza utca, 
Nogáli utca, Török Ignác utca, Kenőse 
utca, Hitler Adolf utca, a Szigligeti ut­
cától kifelé, Szigligeti utca, Szent Já­
nos utca, a Szigligeti utcától kifelé.

Ismételten felhívjuk

a II. légo. csoportba sorolt vagyontár­
gyak légo. vezetőinek figyelmét arra, 
hogy folyó hó 10-én délután 2 órakor a 
premontrei gimnáziumban I. em. I és 
II. a tantermekben a 140.000—ein. 35— 
1942. H. M. sz, rendeletben előirt kikép­
zés folyik légo. vezetők, parancsnokok 
és helyetteseik részére. Amelyik va­
gyontárgynál tehát fentiek közül v&la- 
ki kiképzésben még nem részesült vol­
na, minden külön felhívás bevárása 
nélkül a kiképzése» jelentkezzék saját 
érdekében.

Jetem felhívás a lakóház házcsoport 
légo. parancsnokaira és helyetteseire
nem vonatkozik.

Légoltalmi Liga 
Nagyváradi Csoportja.
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FelszólaljciiiK a vállalatokat a munkások 
teli ellátásának biztosítására

Ä munkásság "planes gazdasági és kulturális ügyeivel foglalkozott
a Nemzeti Munkekezoent összvezetősége

Nagyvárad: Csütörtök este népes I a jelenlevő munkásvezetők na»v er­
es njvos értekezletet tartott Várad I deklődés mellett hallgattak
»""ma?8 va“zeLérímesír,t i' M A közPonti ériévé! felolvasása és 

szakmai vezetosege, Szabó Janos megvitatása után, Nagv István tér-
•T &• k'P»»« « !«,=,»„, M , helyi NMK ,ln5k "-

Szabó János elnöki beszámolója- szervezési é# knlt..i-ii;« ■-?
ban ismertette azokat a lépéseket, I A baloldali A' programját,

amit az illetékes helyen tett úgy a vista •• , , .
munkásság munkabérének ügyében szemben P l J'* szerve Védess el

mint »sernek MrJdSffi ÍZÍ? 7** ^ .'"TJlí ,1 "f*nak érdekében .. nemzeti alapon allo jobboldali dol-

megbízottja jelentette, ho»y üzemük- I , in ^ n • \ .' ^,<iztd kereez-, ° „”y uzemulv tény nemzeti, néni öntudatosnakben anyaghiány észlelhető és kérték fcell vé-ezn, <, NMK * 
a N. M. K. elnökségét, hogy ideié- R „• n , • INM'X 6zervezeteknek.
* ... 1 , , 8 ’ . lueje jobból a célból rendszeresíteni fon--ben lepjenek közbe» nehogy a műn- I íóv Na<vxriró».n i • \ i *7

anv,„L;- „ • ./ , Jak Nagyváradon is a kulturális éskassag — anyaghiány miatt - a ke- műkedvelő előadásokat. Ezzel kap- 
reseteben hiányt szenvedjen. Szabó Lola,ban bejelentette Nagy titkár 
Janó« képviselő határozott igeretet I botrxr -ír t , . • , . L.t.l huCT mind,,,, «1 In, küve.m il- X 1» rX '• Ä" 
letékes helyen, hogy ez a helyzet ne ff re.nf,?zm a muked-
következhessen be.' Azonban kifo- á I taVn^k"* “TV?,6'™
gásolta azt, hogy egyes üzemtulaj- . RukaZti knÍ!nP - 3
douosok nem járnak kellő akarattal hot máü,s ín " A ™" 
az anvaí? után an lát l notl mal11s 30-an pedig a réti refor-
azt a mnnkásmPO-k;,nnaV.„’ I ™3tU* ifjúság fog a Munkás Otthon­

ban szerepelni dr Szrihó Lajos lelazt a munkásmeghizottakra, illetve 
a Nemzeti Munkaközpont elnöksé 
gének hatáskörébe utalják. Elsősor 
ban a munkaadóknak hazafias kö­
telességük gondoskodni az üzem za 
vartalan menetének biztosításáról'.
Főbb munkáskérdésre adott még ki- j , ~ — - j"m ww-
meritő választ Szabó János, amit a vez^tORegi u,ést Szabó János képvi-
_______ 1 • 1 ... i Splft 7.flrní71va L nirotnft «1,2 /-II

kész vezetésével, amikor is egy na­
gyon szép és tanulságos nemzeti 
irányú munkás színdarabot, a .,Ma 
gyár feltámadás'‘-t fogják bemutatni. 
Utána minden második vasárnap 
előadást rendeznek, A Munkásfő­
iskola az őszi hónapokban fog ismét 
megindulni. De ezzel szemben a szak 
mai és üzemi propaganda szervekből 
vezetőképző tanfolyamot szervez­
nek. ami két héten belül meg fog 
kezdődni.

A tárgyalások folyamán Levenday 
Sándor NMT\ alelnök indítványt ter­
jesztett be, amelyben kéri, hogy ugv 
az OTT igazgató tanácsában, mint a 
városi tanácsban a nemzeti alapon 
működő munkásságnak, számarányá­
hoz mérten, legyen képviselője. Az 
indítványt a megjelentek nagy lelke­
sedéssel magukévá tették és felkérték 
Szabó János elnököt, hogy ebben az 
ügyben illetékes helyen tegye meg a 
lépéseket.

Ácsokat,
kőműveseket munkakönywel 
felveszünk. Méhes Vasút­
építés, Zsibó. Írásbeli je­
lentkezésre vasúti jegyet kül­
dünk és feltételeket közöljük.

Kisebb belső szervezeti ügyek le- 
tárgyalása után. a jól sikerült össz-

selő zárószava követett, aki felhívta 
a megjelentek figyelmét arra, hogy 
a magyar munkás csak az összetartá­
son keresztül érhet el eredményeket 

üzemtulajdonosoknak irt körlevelet, I 'v* 3 Nemzeti Munkaközpont min- 
amelvben kéri a NMK vez.Ptnsé»» I denkor, megalkuvás nélkül küzd a

nagyszámban megjelent üzemi mun­
kásvezetők megnyugodva vettek tu­
domásul.

Nagy István titkár felolvasta az

amelyben kéri a NMK vezetősége az 
összes váradi üzem tulajdonosokat, 
hogy igyekezzenek még a nyár fo 
lyamán munkásaiknak a téli tiiza.a, 
burgonya és egyéb élelmiszer szük­
ségleteiket — a lehetőséghez képest 
— lekötni, illetve beszerezni. Ezzel 
kapcsolatban több vezetőségi tag kér­
te a NMK vezetőséget, hogy csak 
azoknak az érdekükben tegyen lé­
pést a vezetőség, akik teljesitik ön 
tudatos magyar munkás kötelességü­
ket és a közösségi nemzetépitő mun­
kából kiveszik a részüket

munkásság helyzetének megjavításá­
ért es küzd a nemzet egyetemes ér­
dekeiért.

Az összvezetőségi ülésen a Munka 
kamara vezetője. Bndáts Uvula is 
megjelent, aki készséggel adott fel­
világosítást egyes munkaügyi kér­
désekben.

fl_ma<nfer katonaeszménf és a 
hősi életszemlélet szolgálatiba« 
rendezi meg az ifluság @z 1943. 

évi „leventenagokal“
A levente hadiárvák fo^adalomté ele

Havonta körlevelek­
ben tájékoztatják 

a munkásokat

Ez évben május 15 és junius 20-a 
közötti időben rendezi meg a levente- 
ifjúság az ország valamennyi helysé­
gében a ,,leventenapot". Az idei „le- 
ventenapok" a magyar katonaesz-

Nagy István bejelentette ezután, I “ ** hö? J^tszemlélet szolgá-
hogy a NMK Országos Elnöksége ™ ” ak 68. mu^esz! me§ny-
havonta tájékoztató ' körlevelet fog latkozasaiban * nép, szellem,seget su- 
küldeni minden helyi NMK szerve- r "leve?tenaPot maSa a
zetnek, amelyben igazi tájékoztatást pn r i jusag ren ezi. 
ad a magyar munkásságnak. Ennek Levente-istentiszteletek vezetik be 
az a célja, hogy a munkásság legyen országosan a leventenapokat, ame- 
tisztában mindennel és a legerélyc- lyeknek középpontja a hősi emlék­
sebben utasítsa vissza a sötétben búj- művek előtt rendezendő rövid, lélek- 
káló, suttogó, nemzetromboló pro- bemarkoló ünnepség, amely a hősi 
pagandát. eszmény és a hősi életszemlélet szol-

A legújabb körlevelet Szabó Já- gálatában áll. 
nos elnök, képviselő olvasta fel és Az ünnepségeket a Hősi emlékmű- 
minden egyes szakaszt értékes és vi- | vek megkoszorúzásával kezdik. A 
lágos magyarázattal látott el, amit koszorú, amellyel az ifjúság a hősi

I Va><dl sváfei órák / 1
I Turul, Invár, Levente és Honvéd /

j Viktor Árpád1
szakképzett órásnál. Rákóczi-ut 3. 1

halottak emléke, előtt tiszteleg, hadi 
árva, vagy olyan levente helyezi le a 
Hősi Emlékműre, akinek apja a harc- 
téren küzd és ő maga kiválóan telje- 
siti leventekötelezettségeit.

Az ünnepség keretében avatják fel 
a folyó kiképzési évben leventesorba 
került újoncokat. Ugyancsak a Hősi 
emlékmű előtt megrendezett ünnepség 
keretében adják át a hadiárva leven­
ték részére rendszeresített ..Hadiárva 
leventejelvényt".

Mint ismeretes a honvédelmi mi­
niszter ,.Apámat adtam a hazáért" fel­
iratú megkülönböztető és kitüntető 
hadiárva levente jelvényt rendszeresí­
tett a hadiárva leventeifjak részére, 
akiknek édesapja a jelenlegi világhá 
ború alatt a Hazájáért hősi halált 
halt. A jelvénnyel ellátottak a leven 
te ős az iskolai ételben előjogokat é! 
veznek, A kitüntetett hadiárvák — a 
levente Hírközpont jelentése szerint 
— a jelvény átadásakor közösen egy­
szerre fogadalmat, tesznek:

„APÁM? Te, aki életedet áldoz, 
tad édes Hazainkért, minden magya­
rokért, családodért és miértünk, 
hallgasd fiad. Fogadom, hogy min­
denkor, mindenütt és minden körül­
mények között életemben és halá­

lomban méltó maradok Hozzád".
A leventenapokon a leventék leg­

szélesebb tömegeinek bevonásával 
ünnepélyes keretek között tömegcso­
portversenyeket és tábortüzeket ren­
deznek. Levente küldöttségek keresik 
fel az ünnepségek előtt, mindkét vi­
lágháború hősihalottainak legközeleb­
bi hozzátartozóit és a fronton küzdő 
honvédek családjait, hogy szeretettel 
hívják meg őket az országos levente, 
ünnepélyekre.

Már csak korlátolt szám­
ban kaphatók jegyek a 

MMSz szombati és vasár­
napi előadására

Nagyvárad, május 8. Megírtuk, hogy 
a MANSz nagyváradi vasutas csoportja 
szombaton és vasárnap délután 6 órai 
kezdettel rendezi meg nagy jótékony­
célú műsoros előadását a MÁV. almű- 
hely dísztermében az egész vasutas tár­
sadalom részvételével. Az előadás társa­
dalmi eseményt jelent a vasutasság éle­
tében. mert ezzel az alkalommal a MÁV 
különböző nagyváradi szolgálati csoport­
jai egységesen mozdultak meg. A mű­
kedvelők hatalmas gárdájában ott talá­
lunk minden jóképességü vasutas mű­
kedvelőt. Értesülésünk szerint az elő­
adásokra a jegyek már elkeltek e csak a 
rendezőség előrelátó gondossága tud még 
biztosítani helyeket az érdeklődők nagy 
tömegének.

Elgázolta a sebesen haladó 
motorkerékpár

Nagyvárad. A nagyváradi rend­
őrségre feljelentés érkezett, mely 
szerint Domokos Gizella harmadik 
osztályos tanitónőképzőst a Szent Já- 
nos-utcán egy sebesen haladó motor- 
kerékpár elgázolta. A fiatal leányt a 
közkórházba szállították, ahol dr He­
gedűs István kórházi orvos azonnal 
ápolás alá vette, megállapítva, hogy 
a sérült lábcsont törést szenvedett.

A gázoló motorkerékpáros ellen 
megindult az eljárás.

Szerencsétlenség 
a kolozsvári vonaton

Nagyvárad. Rejtélyes szerencsét­
lenség történt a kolozsvári vonaton. 
Szolarik István szászteleki lokost 
6-án súlyos fejsérüléssel találták a 
reggel fél 4-kor kolozevár felől ér­
kező vonaton. Beszállították a nagy­
váradi kórházba, ahol 7-én meghalt.
A titokzatos szerencsétlenség ügyé­
ben megindították a nyomozást. Va­
lószínű, hogy az éle-sdi állomáson tör­
ténhetett. a baleset.

Egymilliárd hitelt kér Kanada hadi­
kiadásokra. Amszterdamból jelentik: 
(MTI) A Német TI jelenti: A brit hír­
szolgálat közlése szerint a kanadai 
pénzügyminiszter a hadikiadások fedn. 
zésére újabb egymilliárd hitelt kM.
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KUma évadáHan nevetik
a. iegOkUataíi na^vátadi magsat 

nemzedékeket
Látogatás az Immaculata, Szent Vince Intézet és Orsolya 

Zárda gyermehkertieiben
vele beszélgetünk tovább az új kisembe­
rek neveléséről é« azokról az irányel­
vekről, amelyek ma az oktatás első fo­
kán is már érvényesülnek. Egyszerűen

Nagyvárad, május hó. A kora dél­
utáni órákban, mikor az Immaculata in­
tézet folyosójára belépünk, hogy a leg­
újabb. sőt mondhatni ..legeslegújabb 
nemzedék nevelése felől érdeklődjünk, 
a zárda keskeny folyosóján már csak ke­
vesen fordulnak meg. Egy növendék 
siet fel a lépcsőkön s mellettünk pár 
kedves nővér suhan el. Nehány pilla­
nat múlva a zárda nyugodt légkörű, 
egyszerű, de ízlésesen berendezett tár­
salgójában várakozunk az óvodát irá­
nyító nővérre. Eszünkbe jut, hogy egy­
szer már ültünk ebben a komoly ked­
ves fogadószobában. Tiz-tizenöt eszten­
dővel ezelőtt. Egy műsoros előadás fe­
löl jöttünk érdeklődni akkoriban. Ki­
derült, hogy az előadás nem nyilvános, 
arra csak a szülők hivatalosak. S a le­
velet, amely ide csábított bennünket, 
az egyik leányka írta, aki feltételezhe­
tően vágyott arra, hogy ..újságba kerül­
jön“ a szereplése. Nem tudjuk, hogy si­
ket ült-e a csinytevőt leleplezni és mi 
lett a büntetése, de mosolyra késztet 
most e kis epizód, melyet végig sem gon­
dolunk jóformán s már be is lép egy 
kedves nővér s hellyel kínál az ismerős 
asztal mellett.

Több, mint száz gyermek 
egy mínlaóvodában

— A vizsgák és a ..vizsgaanyag“ felől 
érdeklődnek? — kérdezi és nyomban 
felvilágosít:

— Egy 1938-ban kiadott miniszteri 
rendelet eltörölte a vizsgát az óvodák­
ban. — vizsga tehát nincsen. Nem sza­
bad évzáró ünnepélyt sem tartanunk, 
csak bemutatót esetleg. Ezt tartunk is s 
úgy tervezzük, hogy majd május vé­
gén Anyák napja keretében szerepeitet- 
jük a kicsinyeket.

— Hogy miket tanulnak s nikkel 
lépnek majd a szülök elé? Játékokkal, 
versekkel és dalokkal. Ez az óvoda 
anyaga s ez lesz tehát anyaga a bemuta­
tónak is. Junius elején azután szülőt ér­
tekezlet keretében rendezünk még egy 
kis kézimunkakiállítást . .. Mert .lyon­
it ez is értenek már a mi apróságaink . . .

— Hány gyermek jár jelenleg az óvo­
dába?

— A létszám több, mint száz gyer­
mek. de persze könnyebb gyerekbeteg­
ség néhányat mindig visszatart az óvoda 
látogatásától.

— A tanórák?
— Két csoportban tanítjuk a kicsi­

nyekét. Délelőtt 9-től 11-ig s van azután 
délután is oktatás. Akik távol laknak, 
azok itt is ebédelhetnek. A szegény 
gyermekek ingyen kaphatnak ebédet. a 
többiek minimális fizetésért.

A társalgó ajtaja ismét megnyílik és 
belép egy másik nővér. Kiderül, hogy 
tulajdonképpen ő vezeti az óvodát.

közvetlenül beszél ez a Muzslay Gratia 
nővér, aki — mint rendtársa elárulja 
minta óvónői oklevelet szerzett a fővá­
rosban s a legújabb lélektani alapokon 
nyugvó rendszer szerint oktat most. Ez 
minden szaván átérzik, boldogok a ki­
csinyek. akiket az élet előszobáján, az 
óvoda tantermén át, ilyen nővér vezet!

— A legkisebb növendékünk három 
áves, a legnagyobb hat éves múlt 
kapcsolódik nővértársával folytatott be­
szélgetésünkbe a fiatal apáca. — S ahol 
csak lehet a magyar és népies elemeket 
juttatjuk uralomra s nem annyira a kül­
ső szereplésre, mint a belső tartalomra 
fektetjük a fősúlyt.

6muá\é'áUú ^akatléétakal lattanait
— Az oktatást egyébként hetenként 

ötször az óvónőjelöltek végzik. Az Im­
maculata intézetnek ugyanis óvónőkép­
zője is van. Persze ezek az óvodát ve­
zető nővér és Herman Magda világi nő­
vér irányítása mellett foglalkoznak a ki­
csinyekkel.

Az óvodával kapcsolatban erről is el­
beszélgetünk.

— Az idén a negyedik évfolyam nö­
vendékei már „szárnyra kaptak“ — 
jegyzi meg az idősebb nővér s mint ok­
leveles óvónők várják, hogy a miniszté­
rium megadja működési területüket.

— Hány óvónő került ki az óvodából?
— Az idén csak tizen végeztek, mert 

ez az évfolyam még a román megszállás 
idején került a képzőbe, de az alsóbb 
osztályok már növekedő létszámúak. Az 
óvónőképző egyébként átszervezés alatt 
van s az1 illetékesek arra törekednek, 
hogy nívóját emeljék. A két évfolyam­
ból fejlődött óvónőképzőnek teljesen 
új rendszert kellett adni. Ezerkilencszáz- 
buszonhatig ugyanis kétéves volt az 
óvónőképző, míg jelenleg négyéves .. .

— És mi a lényege az új irányelv sze­
rinti óvónőképzésnek?

— A központi gondolata az óvónőkép­
zőnek ma is a gyermek és a vele bánás­
mód. De újabban az egészségügyi szem­
pontok is előtérbe kerültek, miután az 
óvodákat az egészségügyi intézmények 
közé sorolták. Emellett megkapják az 
óvónők természetesen a középiskolások­

nak kijáró kiképzést — és előkészülnek 
az anyai hivatásra is.

— Az óvónői képesítést nyert leányok 
közül egyébként igen sokan nem állnak 
meg a már kapott képesítésnél. Vannak, 
akik tovább mennek és szociális gondo­
zónői főiskolát, vagy zöldkeresztes vé­
dőnői tanfolyamot végeznek. Óvónői ok­
levéllel ugyanis különös előszeretettel 
fogadják a jelentkezőket erre a két tan­
folyamra, mert tudják, hogy az óvónők 
hajlama és nevelése erre a két munka­
ágra különösen megfelel.

— A végzett óvónők egyrésze azután 
szórvány telepeken és Napközi Ottho­
nokban helyezkedik el. Érdekes megem­
líteni. hogy vannak növendékek, akik 
mint óvodisták léptek be először az 
Immaculata intézetbe s ott végezték az 
elemit, a középiskolát és óvónőképzőt s 
mint apácák — végleg itt is maradnak.

Muzslay Gratia nővér előre siet. míg 
rendtársa végig vezet az intézet folyo­
sóin. Megtekintjük a falakon elhelyezett 
meseillusztrációkat — ezek az óvónői 
tanfolyam végzőinek készítményei — s 
benézünk a tantermekbe. A negyedik 
osztály ajtaja most zárva van. Innen 
már hóévéikor eltávoztak a növendé­
kek, kezükben a megérdemelt képesítés­
sel. A harmadik osztályból hegediiban- 
gok szűrődnek a folyosóra. Benézünk 
egy pillanatra az osztályba, ahol éppen 
hegedű-oktatás folyik.

Hadafy-daU énekeinek a kis évadhak
Utoljára az óvodát látogatjuk meg. 

Muzslay Gratia nővér itt már ..katonás 
sorba“ állította az apróságokat, akik 
bátran, hangos szóval köszönnek.

— Tudnátok-e egy kis da If elénekel­
ni? — kérdezi a kedves nővér?

— Tudunk, — felelik kórusba s szép 
összhanggal egy kedves dal csendül fel 
a teremben.

Megtudjuk, hogy a kedves dal Kodály 
Zoltán feljegyzése. Hát ilyenek, s ilye­
neket tanulnak a kicsinyek itt.

Elbúcsúzunk a két kedves nővértől s 
az intézet 1850-ben épült, — tehát csak­
nem száz esztendős — falaitól, melyek 
között a legújabb nemzedék formájá­
ban új. felfrissült szellem szerint neve­

lődik „emberré“ a szó legszebb és leg­
nemesebb értelmében.

Alig egy órával később a , Nogáll In­
tézetben“ levő Szent Vince nővérek 
óvodájában jelentkezik. Itt is rend, nyu­
galom fogad és csaknem ugyanaz a hely­
zet, mint az Immaculata Intézet óvodá­
jában. Itt is kapnak ingyen ebédet a 
szegény gyermekek s a tanítási mód és 
rendszer sem erősen különbözik.

Az óvodát vezető kedves nővértől 
megtudjuk, hogy ötven gyermek jár je­
lenleg az óvodába, leánykák és fiúcskák 
is — vegyesen. A tanórák délelőtt 9-től 
11-ig és délután 3-tól 6-ig tartanak. 
Itt is lesz majd bemutató e 
Anyák-napja keretében.

hó végén.

Mintáiul* zet áss ßtsafya-medatan
Az Orsolva-zárda óvodája külsőségei­

ben is rendkívül megkapó. Csodálko-

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV. EGYETEM-UTCA 7.
íiofel Szabó a belváros középpontjában fekszik, 
ozép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló — Polgári arak 1

zásunkat
jegyzi:

látva a kedves nővér meg is

— Országos viszonylatban is egyik 
legjobban felszerelt óvoda a miénk!

Meg is látszik, szebbet, jobbat elkép­
zelni is nehezen lehet. Az óvoda két 
tágas termében apró asztalkák, kis szé­
kek sorakoznak egymás mellé és való­
sággal tündöklik rajtuk a friss fehér 
lag. A kis hinták is fehérek s a szom­
széd fülkében levő mosdó minden ré­
sze ugyanolyan fehér, mint a játékok 
és bútorok. Éppen játszó óra közben 
leptük meg a gyerekeket, de játékköz­
ben sincs nagy zaj: a pihenő idő alatt I

Keresünk megvételre
1 drb kéeiceifiMk'ógépet hajlékony 

tengellyel 220 Volt 
1 drb haránt csiszológépet külső és 

belső csiszollásra 220 Volt 
1 drb vezető és vonóorsós eszterga- 

padot csúcs távolság lOOö mm 
csúcs magasság 180 mm, Nor. 
toon szekrényes kivitelben 

220 Volt
1 drb vezető és vonóorsós eszterga- 

padot Norton szekrényes kúp 
esztergályozasra alkalmas ki­
vitelben, csúcs távolság 2500 
mm, csúcs magasság 280 mm, 
220 Volt

1 drb cső-esztergapadot nyeregsze. 
ges kivitelben, csúcs távolság 
3000 mm, kúp esztergályczás-1 
ra alkalmas kivitelben, 229 s 
Volt. I

1 drb harántgyalu gépc-t 600 mm lö. 
ket-hosszál, a váltószekrény 
6-os sebességre beállítható 
220 Volt

1 drb fúrógép 50 mm-ig, 22 Volt 
1 drb elektromos fújtató (Eszhaus- 

ter) csatlakozás 100 mm telje­
sítőképesség 13 ni3, percem, 
ként 1000 mm vizoszlopnál erő 
szükséglet 4 lóerő, csakis jó 
állapotban levő gépekre vo­
natkozó ajánlatok, lehetőleg 
fényképes műszaki leírás mel­
léklésével, veszünk figyelembe 
Jelige ,,Anyagbeszerzés Cz" 1 
Központi Hirdető Irodába Bu- jj 
dapest , Erzsébet körút 23. Ta-1 
lefoni ajánlat 222-494 számra' 
Czéher úrhoz kérünk.

fegyelmezett, mértéktartó szórakozás 
folyik.

— Félóráig tanítunk és félóráig pi­
hennek a gyermekeink — mondja Hancz 
M. Immaculata nővér, az óvoda ve-zetője 
5 megmutat egy tanrendet. A piros-fe­
kete tintával kirajzolt tanrenden ilye­
neket olvashatunk: „Mese“, „Játék", 
..Beszélgetés“, „Munkabeszélgetés1, „Ké­
zimunka“. Mindennapra más-más óra 
esik, vagy legalább is más-más variáció­
ban ismétlődik a tanítás.

A nyitott ablakokon át friss levegő 
árad be a tág termekbe. Illik ez a ta- 
vaszias légáramlat ehhez a szép intéz­
ményhez. ahol a bútorok színétől kezd­
ve minden olyan tavaszias, friss, üde és 
reményekkel telített. És mosolygó, akár­
csak az ablakon beintegető orgonák.

Horváth Imre.

Vitéz Hácz Jené ni/, honvé­
delmi miniszter tart elő­

adást a Magyar Megújulás 
Part holnapi táborozásán
Nagyvárad, május 8. Vasárnap dél­

előtt 12—2 és délután 4—6 óra között 
rendezi meg a Magyar Megujlás Párt 
helyi szervezete megyei kistáborozá- 
sát.

A táborozáson előadást tart vitéz 
Rácz Jenő ny. honvédelmi miniszter, 
országos pártvezető helyettes és Vin­
ce András ny. altábornagy, országos 
szervezési vezető. A neves vezető po­
litikusok előadása iránt városszerte 
nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Hirdessen
q Magyar Lapokban

alibi XMÍ 1- ML M *»



j£f\. ér. Szombat, 1948. májas 8. MAGYAR LAPOK 7

Jót étnek Rostockban a nagyváradi
magyar munkások

Beszélgetés a szabadságra hazaérkezett Andor Jánossal. Bajtársias közösségben
élnek a magyarok a többi munkásokkal

Nagyvárad, május 8. Andor János 
motorszerelő most érkezett haza sza- 
badságra Németországból, ahol sok 
társával együtt a rostocki repülőgép- 
gyárban dolgozott.

A híresztelésekkel ellentétben el­
mondja, hogy a viszonyokhoz képest 
igen jó helyzetben vannak ott a ma- 
gyár munkások. A munka nem meg­
erőltető. A kötelező munkaidő napi 
8—10 óra, éppúgy, mint a németek 
számára. Az oroszokkal sem dolgoz, 
tatnak ennél többet. A rendes munka- 
idő hétfő reggel fél hét órától szom­
baton déli 1 óráig tart s csak kivéte- 
les esetben rendelik el a szombat dél­
utáni, egész ritkán.pedig a vasárnap 
délelőtti munkát. Ezt a rendkívüli tel­
jesítményt azonban külön munkadijjal 
fizetik meg. A munka általában nem 
megerőltető, de természetesen „lógni" 
vagy „lazsálni" nem lehet. A legtel­
jesebb pontossággal tartják be a mun­
ka ütemét, amely az emberi telpesitő- 
képesség határait korántsem haladja 
túl.

Az ellátás feltétlenül 
kielégítő

Az ellátás, ha nem is bőséges, föl­
tétlenül kielégítő. Kétszer egy héten 
50—50 gramm hús is kerül a gyári 
étkezdében a munkások asztalára s 
ezenkívül minden munkásnak 150 
grammra húsjegyet is osztanak ki he- 
tenkint, amiért felvágottat vásárolhat­
nak a kantinban. Kenyeret hetenkint 
3 kilogrammot kap minden munkás, s 
ez teljesen elegendő, mert a déli és 
esti étkezésnél főttkrumplit hordanak 
fel az asztalokra, amiből ki-ki annyit 
vehet a kenyér pótlására, amennyi 
jólesik, úgyhogy a kenyeret mindenki 
csupán a reggelire és a külön étkezé­
sekhez használja fel. A napi étkezési 
rend körülbelül igy alakul: Reggel fe­
ketekávé, tejeskávé vagy húsleves. 
Délben hústalan napokon egy tálétel 
főzelék szokott lenni: más napokon 
mindenki megkapja a pontosan kimért 
húsadagját, amihez annyi körítést 
vehet, mártással leöntve, amennyit 
óhajt. Vacsorára gulyás főzelék, griz, 
burgonya váltakozik a munkások ét­
rendjén. Vasárnap bőséges ünnepi 
ebéd, amely a kényesebb igényeket is 
kielégítheti.

Sört tetszés szerint lehet fogyaszta­
ni a kantinban; a dohányosoknak 20 
gramm dohány és 10 cigaretta jár egy 
héten.

No és a bombázások ?
Szórakozásra is kínálkozik alkalom. 

A kantinban szombat és vasárnap es­
ténként kabaréelőadásokat rendeznek 
a németek, amelyeken az olasz, spa­
nyol és holland munkások gitárjaik­
kal, harmonikáikkal szoktak közremű­
ködni. Ezek a kabaréelőadások ked­
ves szórakozásai a magyar munkások­
nak. De sokan kijárogatnak a város­
ba, mozielőadásokat látogatnak, ká­
véházakban, vendéglőkben üldögél­
nek, vagy kimennek a tengerpartra 
sütkérezni, csónakázni. Egyszóval, 
mondja informátorunk, eltelik az idő.

Bombázásokban nem igen volt ré­
szük a rostokiaknak. Gyakori ugyan a 
légiriadó, de eddig ez ellenséges tá­
madások nem vezettek különösebb

eredményre, mert a német légvédelem 
minden esetben erős tűzharcot nyi­
tott, amely visszavonulásra kénysze- 
ritette az ellenséget, még mielőtt bom­
báit ledobhatta volna. Csak jelenték­
telen károkat okoztak a támadók. Egy 
szó sem igaz abból, hogy Rostock ro­
mokban heverne.

Az öltözködés tekintetében sem le­
het panaszra ok. Nem jár senki se

Takarékos ember jelentős öszeget 
tehet félre. A rendes étkezések he­
tenként körülbelül hét márkába ke­
rülnek, amihez még ugyanennyit el­
költ a munkás külön étkezésekre, sör­
re, cigarettára. Szerény szórakozását 
is fedezni tudja heti kéthárom már­
kával. Ezzel szemben a szakmunkás 
heti 60—70 márkát, a kisegítő mun­
kás heti 40—50 márkát keres meg. 
Családos ember 80—120 márkát küld­
het haza havonként, a többi megta­
karított keresményt ki-ki magánál őr­
zi. Van aki vesz kerékpárt, sőt töb­
ben motorkerékpárt vásároltak kéz 
alatt, amit azonban ott nem használ­
hatnak. Olyan is akad, aki varrógépet 
vagy más hasznos dolgot vesz, ami-

rongyosan. Mindenkinek megvan a 
munkásruhája, amit a gyár ad. Tavaly 
minden munkás kapott különböző je­
gyeket ruházati cikkekre, amelyek 
felmutatásával olcsón be lehetett vá­
sárolni, úgyhogy, noha ebben az év­
ben még nem osztottak ruha-jegyeket, 
mindenki tisztességesen fel tud öl­
tözni.

nek hazahozása nehézségbe ütközik 
ugyan, de nem keresztülvihetetlen.

A német munkásokkal bajtársias vi­
szonyt tartanak fenn a magyarok, de 
az olaszokkal és a spanyolokkal job­
ban összemelegedtek, úgyhogy sokan 
jobban beszélnek olaszul, mint néme­
tül.

A rostockban dolgozó magyar mun­
kások itthon aggódó családjai — feje­
zi be közlését Andor János — nyu­
godtak lehetnek, mert hozzátartozóik 
viszonylag kielégítő életkörülmények 
között, jó egészségnek örvendenek 
Németországban. A házasok hat hó­
nap, a nőtlenek egy év leteltével jö­
hetnek szabadságra. (j. b.)

lakásba

Finom bútort
Uaftit Htat^iUéi

Rimanóczt/ utca 8. sz.

amire Kepes maga azt 1938-ban ér­
tékelte, 6 ez az összeg nem 288.000 
pengő, hanem 46.000 pengő! A kü­
lönbözeti cea 240.000 pengőnek igen 
jó helye van a város kasszájában, 
57,ociális és kulturcclokra, s nem egy 
olyan valaki támogatására, mint ez 
a Kepes Samu.

Ez az ügy anyagi része! A személyi 
része pedig kiegészül azzal, hogyettől 
a Kepes Samutól „fecsegés" miatt a 
politikai rendőrség már régebben el­
kobozta a rádióját. T. i. ez a város 
legnagyobb pletykaliordozója! De ha 
régebbi múltja után az ügyészségnél 
utánanéznek, ott azt találják, hogy 
ez a Kepes a múlt világháborúban 
„hadseregszál lit ás“-b ól kifolyólag a 
nagyváradi börtönben ült, s hogy 
még most is nem ott ül, azt kizáró­
lag Trianonnak köszönhette. Ilyen 
emberek vonják el a város más célra 
szükséges pénzeit? De az is köztudo­
mású egész Váradon, s erről több jo­
gász és bankember pozitívumot is tud 
mondani, hogy Kepes az egész ingat­
lanát 1939- és 1940-ben 2,000.000
leiért jobbra-balra kínálta, ez pedig 
66.000 pengőnek felél meg.

Uraim! Mentsünk meg a városnak 
240.000 pengőt!

Egy előfizető nagyváradi polgár.

Szeretetesomagokat oszta­
nak ki a sebesült katonák 

között az Erdélyi Párt 
kívánság hangversenyén 

május 9-én, vasárnap
Az Erdélyi Párt réti körzetének ki- 

vánsághangvereenye iránt városszerte 
nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A nagyszabásúnak ígérkező estjély mű­
sora már elkészült. A meghívókat a ren­
dezőség már szét is küldötte. A kíván­
ságban g versenyt, melyen ötven sebesült 
katonát látnak vendégül az Erdélyi Párt 
hölgyei, a városi Népművelési Bizottság 
kebelében rendezik meg vasárnap este 
7 órai kezdettel a Református Ku tár­
palotában. Az estély műsorát már kö­
zöltük.

Az estélyre a belépés díjtalan, önkén­
tes adományokat a rendezőség a Vörös- 
kereszt céljaira és a szilágypéri tűzkáro- 
sultak javára elfogad. Szünetben az Er­
délyi Párt hölgyei nevében Erdélyi Klá­
ri és Gizi, Erdélyi Géza postafőigazga­
tó leányai a jelenlévő sebesült honvé­
dek között szeretetesomagokat osztanak 
ki a Dobó Katica leányiskola cserkész- 
csapatának segítségével.

Szerencsétlenül járt 
egy kőműves

(Nagyvárad.) Tóth János MÁV kő­
műves, Sajó-utca 3. szám alatti lakos 
az Újfaluhoz tartozó őrház javítása 
alkalmával az állványról lezuhant és 
kulcs-csonttörést szenvedett. Az ál 
lanti közkórházban ápolják.

Mennyit ér a városnak 
a kisajátított Képes­

téi® ingatlan ?
— 240 ezer pengőnek a város pénztárában 

kell maradnia -
Nagyvárad, május 8. Érdekes leve­

let kaptunk ma egyik régi előfize­
tőnktől. A levél az állami út építésé­
vel kapcsolatos kisajátítások kérdé­
sével foglalkozik és a Kepcs-féle in­
gatlan értekét teszi bírálat tárgyává. 
Állításait minden megjegyzés és hoz­
zászólás nélkül közöljük, csupán azl 
jegyezzük meg, hogy a levél adatai 
többeket fognak arra ösztönözni, 
hogy hozzászóljanak. A levél egyéb­
ként így hangzik:

Tekintetes Szerkesztőség!
Lokálpatriótái kötelességemnek ér­

zem, hogy az alanti ügyben, mint t. 
lapjuk egyik legelső előfizetője, Önök 
utján a nyilvánosság figyelmét ráirá­
nyítsam az alanti ügyre:

A Baross-hídnál folyó állami út­
építés alkalmával a közelmúltban a 
város kisajátította — miután békésen 
megegyezni nem tudott — Kepes 
Samu nagyváradi ügynök ingatlanát, 
a volt „Verpflegsmagazin“-t és fel­
ajánlott azért 288.000 pengőt, amit 
Kepes nem fogadott el.

Úgy látszik á városi vezetőség élén 
álló s csupán a visszatérés után hoz­
zánk jött urak nem ismerték eléggé 
a helyzetet, de a velük szemben álló 
felet sem, s így nekem, mint régi 
nagyváradi polgárnak kötelességem, 
hogy a városi vagyon megkímélése 
érdekében szót emeljek.

Elmulasztották — úgy látszik — 
megnézni elejétől végig ezt a Kepes- 
féle telekkönyvet, amely a

radi 860. sz. telek jegyzőkönyvben 
foglaltatik. Ez azt mutatja, hogy ezt 
az 1 hold 151 ölnvi területű ingat­
lant 1933-ban . háromhatod részben 
Kepes Sámuel és cgyhatod—egyliatod 
részben Kálmán György, Ternyei 
István és Ternyei Pál örökölték. Ér­
dekesebb azonban, hogy Kepes Samu 
az utóbb említett három unokaöcs- 
csétől hogyan vásárolta meg az in­
gatlan fele részét! A következőkép­
pen:

1934 novemberében egyhatodért 
adott Ternyei Istvánnak 240.000 leit.

1935 decemberében egyhatodért 
adott Ternyei Pálnak 348.000 leit.

1938 januárjában egyhatodért adott 
Kálmán Györgynek 100.000 leit, ki­
fizetett tehát az ingatlan feléért 
688.000 leit, azaz 22.933 pengőt és 
ugyanezért nem fogadott el a város­
tól 144.000 pengőt!!

Szeretném tudni, hogy mivel érde­
melte ki ez a Kepes Samu. hogy a 
város ilyen hatalmas ajándékban ré­
szesítse! Ha elővesszük az 1440Ö911 
M. E. számú rendeletet az erdélyi in­
gatlanok kártalanítási ügyében, azt 
látjuk, hogy az államhatalom gon­
doskodott, hogy kárpótlást kapjanak 
azok az erdélyi ingatlan tulajdono­
sok. akik kénytelenek voltak ingat­
lanaikat a megszállás alatt eladni. 
Ugyanezen törvény szellemében 
mennyivel inkább megilleti a közt, 
a várost, az államot ez a jog! Ezt 

ingatlant a városnak ki kellett 
sajátítani azért az összegért.

az
nagyvá- volna

Szépen keresnek a munkások



ja
m

I \ *

8 MAGYAR LAPOK XII, év. Siombtt. 1943. mijq«

KÉT KRÉMES FÁNK
Ragyogó szemű, eleven kis jószág az 

én Ilonka barátnőm. Gyakorta megláto­
gat és ilyenkor csupa mosolyt, derűt 
hoz magával. Játékos, napsugnras lénye 
bearanyozza az egész konyhát. Mintha 
a leves is vígakban forrna a nagyfiilü 
fazékban, mialatt ö a földön kuporogva 
beszél és eszik, eszik és beszél felvált 
va. Nem tudja, melyiket szeresse. így 
aztán még az is előfordul, hogy egy­
szerre csinálja mindakettőt. Teli szájjal 
kacag, fecseg szünet nélkül.

Mindig a konyhában fogadom, mert 
nem előkelő vendég szegényke. Mind­
össze nyolc éves és mindig éhes. Masza- 
tos, rongyos, elhagyatott kisleány, pe­
dig gyönyörű arcocskája van és óriási 
szeme, mint két feketecseresznye fény­
lik.

Megszerettem. Egyszer kérdeztem, mi­
ért olyan szurtos a ruhája, a keze, a 
lába? Meg kellene mosni. Szappannal és 
melegvízzel.

ígérte, hogy legközelebb, ha jön, 
patyolat-tiszta lesz még a lába is. Rövi­
desen jött is megint, de változási nem 
láttam rajta. Mintha az arca lett volna 
komolyabb, mint máskor.

—• Azt mondta anyám, — panaszko­
dott — minek megmosni a lábamat, 
hiszen megint csak piszkos lesz. El is 
kergetett, nagyon haragudott.

Mit is mondhattam szegénykének én, 
alti anyja haragjának és a szidásnak aka­
ratlan okozója voltam? Talán azt, hogy 
nincsen igaza az anyjának? Hiszen min­
dig is azt vallottam, hogy az édesanyák­
nak mindig igazuk van. Éppen az Ilon­
káé tévedett volna?

— Nem kerted elég szépen Ilonka. 
Anyád biztosan sietett és felbosszantot­
tad.

— Igen, — vallotta be. — A piacra 
készült és már úgy is késő volt.

Ezzel vége. is volt a bánatnak és máris 
boldogan kanalazta a tegnapi mara­
dékot.

Nemsokára aranyos, meleg nap volt 
éppen, amikor ragyogó arccal beállított.
A csúnya, szakadt kendő lekerült a fe­
jéről, akkor láttam először a fényes fe­
kete haját. Gyönyörűen meg volt fé­
sülve, két kemény varkocsába rikító pi­
ros rongyot fontak. Olyan volt, mint egy 
kis feketerigó, amint szinte diadalma­
san rám nézett.

Először nem tudtam, mit akar. Aka­
ratlanul elnevettem magam, olyan ko­
mikus volt, amint tükörsima fejével meg­
állt előttem valami lehetetlenül furcsa 
poziturában. Az egyik lábát előre nyúj­
totta, a két kezét meg olyanformán tar­
totta elém, mint az újgazdag felesége, 
aki a briliánsgyürüit szeretné észre- 
vétetni az egész világgal. Végre meglát­
tam. mi okozza a nagy változást. Kis 
barátnőm megmosta a kezét és a lábát! 
És nagyon szerette volna, ha azt a lehe­
tő leghamarabb meglátom.

Alig tudtam megállni, hogy meg ne 
csókoljam. Aranyos volt a boldogságá­
val. hogy nekem örömet okozhatott. Az­
után hetekig nem láttam. Aggódni kezd­
tem, hogy talán beteg, vagy mi baja tör­
ténhetett. Ma délelőtt, aztán becsenge­
tett. Olyan volt, mint egy fázó, gazdát­
lan kis kutya. A mezítelen lábacskája 
sáros, vizes, az arca fakó a hideg eső­
től. A fogai vacogva verődtek össze, 
mikor beszélt.

—• Egy kis száraz kenyérhajat.... — 
kezdte a jólismert mondókát.

Meleg tejet ivott, aztán lekuporodott 
a meleg tűzhely mellé. A pattogó tűz 
mellett feloldódott a nyelve. Hamarosan 
beszédes lett, mint máskor- Megtudtam, 
hogy nem volt semmi baja. csak nem 
mert eljönni a sáros lába miatt,

— Féltem, hogy akkor megint nem 
szeret a nagysága.

Meg akartam mutatni, hogy örülök. 
amiért eljött és szerettem volna látni 
az örömöt felvillanni a szemében. Egy 
jókora krémes fánkot vettem ki a szek­
rényből és azt hittem, ha meglátja, mo­
hón kap majd utána. Tévedtem. Hát­
rált egy lépést és védőn tartotta maga 
elé a kezét.

—- Nem kell, — mondta. — Ez csak 
uraknak való és csípős íze van. Anyám 
mondta.

A tekintetében félelem bujkált és kis 
híja, hogy sírva nem fakadt. Egész nyo­
morúságos kis élete rémült arcára volt 
írva. A száraz kenyérhaj — vacsorák, 
a verések és a bölcs, előrelátó életszem­
lélet, hogy kár a láfyát megmosni, mert 
úgy is megint piszkos lesz.

— A kedvemért harapj bele Ilonka! 
— kértem. — Ha igazán megcsípi a 
nyelvedet, kiköpheted, Nem fogok ha­
ragudni.

Sután nyúlt a süteményért. Láttam, 
hogy erőt vesz magán és csak a ked­
vemért veszi el. Boldogan elcserélte vol­

na egy kis száraz kenyérhajért. A beszé­
des szemét néztem, mikor beleharapott 
a tésztába. Először csodálkozva villant 
egyet a szeme, majd melegen rám su­
gárzott.

— Finom, — mondta tele szájjal és 
megint a régi kis erőszakosság volt a 
hangjában. — Adjon még egyet!

A másodikat már kikapta a kezemből 
és köszönés nélkül elszaladt. Talán félt, 
hogy visszaveszem. Apró lába alatt cup­
pogott a sár és mikor utána néztem, 
láttam, hogy gyönyörrel nyalogatja az 
ujjait.

Szomorú lettem és ezer kétség gyö­
tört, Roldoggá akartam tenni, valamit 
adni akrtam, ami más gyereknek örö­
met jelent és félek, nagyon félek, hogy 
kicsi barátnőmnek mégis ártottam. Mi 
lesz, ha az én Ilonkámnak a krémes fánk 
pompás íze után keserű lesz majd a 
száraz kenyérmaradék? Vájjon mit tar­
togat számára a jövő? Süteményt vagy 
tegnapi maradékot?

A sok kérdésre, ki tudna megfelelni? 
A kisleány régen eltűnt, csak kis talpai­
nak lucskos nyomait nézegettem c kony­
ha kövén.

Ujházyné Tátth Mária.

Máfus 23-án tartja meg a nagyváradi 
püspökség Szent László napját

Áz egyházmegye leánykörei rendeznek ebből az alkalomból
ünnepséget a színházban

Nagyvárad, május 8. Szent László 
minden évben visszatérő ünnepét eb­
ben az évben az egyházmegye május
23-án, vasárnap tartja meg. Az egy­
házmegye a rendes templomi ünnep­
ségen kívül társadalmi téren is ki 
akarja mutatni szent alapító-királya 
iránti tiszteletét. Ebben az évben a 
társadalmi ünneplés az egyházmegyei 
leánykörök ünnepélyes díszközgyűlé­
séből fog főképpen állani. Az ünnep-

ség szükebbkörü rendezősége nagy 
vonalakban már összeállította az ün­
nepségek menetét. Már is előrelátha- 
tó, hogy minden községből, úgy a 
Csonkaországból, mint a visszatért ré­
szekből nagyszámban vesznek részt 
az ünnepségeken a leánykörök tagjai. 
A díszközgyűlés valószínűleg a szín­
házban fog lezajlani. Az ünnepségek 
részleteire egyébként még visszaté­
rünk.

s

Szigorú rendeletét adott Síi a belügy­
miniszter az idők komolyságának

megőrzésére
Minden nyilvános helyen razziákon igazoltatja a rendőrség 
ozo'<at, akiknek viselkedése kihívó és feltűnést kelt. Figye­
lemben részesítik a magánházakban előforduló megbotrán­

koztató mulatozásokat is
Munkatáborokba és internálótáborokba kerülnek a léha

életmódot folytatók
(MTI.) Vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter a Ma­

gyar Távirati Iroda munkatársával a következőket közölte a 
nyilvánosság számára:

Az ország lakosságának szine-java és számbelileg a túlnyo­
mó nagyrész katonai szolgálatban és a polgári fronton egyaránt 
említésreméltóan teljesíti kötelességét és viseli azokat a nehéz­

ségeket és korlátozásokat, amelyeket a nemzeti erőfeszítés reá 
rótt. Annál feltűnőbb és visszataszítóbb, különösen a főváros­
ban különböző társadalmi rétegek egyes csoportjainak léha 
életmódja, amely teljesen ellentétben áll az idők komolyságá­
hoz mért magatartás követelményeivel. Kávéházakban, szállo­
dák halijában, mulatókban és egyéb nyilvános helységekben és 
helyeken fel-felbukkannak a háboros élet parazitái, akik szór­
ják a joggal, vagy jogtalanul szerzett jövedelmüket és viselke­
désük nemcsak kihívó, hanem súlyosan károsítja a közszelle­
met. Ezeknek a megbotránkoztató állapotoknak véget kell vet­
ni. Elrendeltem, hogy a m. kir. rendőrség az érintett helyeken 
razziákon igazoltasson mindenkit, nőket, férfiakat egyaránt, 
akiknek viselkedése kihívó és feltűnést kelt. A munkatáborok 
és internálótáborok alkalmas eszközök lesznek annak a célnak 
elérésére, hogy ezeket az elemeket bekapcsolják a közös mun­
kára és ráébresszék a terhes idők mindenkivel szemben 
támasztott követelményeire. Egyben utasítást kapott a rendőr­
ség arra is, hogy a magánházakban, itt-ott előforduló megboi- j 
ránkoztató mulatozásokat is kellő figyelemben részesítse.

80. lólékonycélu m. kir. államsorslátéx
Főnyeremény s

40.000 aranypengő
29.360 nyeremény
420.000 pengő értékben.

Nyeremények:
20.000 ah P I0.GÖ0 ar P 

2x5.COO ar. P 4x2.500 ar. P 
6x2.000 ar. P 33x1.000 ar. P
és még számos nagyobb és 
kisebb nyeremény, melyeket 
mind készpénzben fizetnek ki.

Hozás június 8-iin.
Sorsjegy árak:

Egész: ar. P 3—, fél: ar. P 1.50 

Kapható
osztálysorsjegyfőelárusitóknál 

és dohánytózsdékben.

Utolsó szerető hívás akar ez a kis 
cikk lenni, Leányok! Mielőtt vasárnap 
reggel megkezdődne a tarkanap filmsze­
rű, színes egymásutánja Pray György ut­
cai otthonunk falai között, ahol már 
vár a kápolna meghitt csendje, a nagy­
terem napfényes otthonossága s a nagy 
udvar zöldelő virágdíszes pompája, hadd 
üzenjem még egyszer nektek, katolikus 
magyar leányok, hogy mindnyájatokat 
ott akarunk látni ezen a napon!

Ez a nap Értetek van egészen! Hogy 
többek, gazdagabbak, különbek legyetek 
lélekben, szellemben, kedélyben. A szent­
misében Krisztus akar szólni a heti 
munkában elfáradt ,,Mártákhozakik 
legalább vasárnap hadd vegyék át a 
Mária-szerepet, odaülve a Mester lábai­
hoz és lélekben elcsendesülve hallgatni 
szavait. A változatos témákat tárgyaló 
előadások ismereteket, gondolatokat, el­
irányítást közvetítenek, hogy szélesedjék 
a szellemi látóhatárunk, hogy okosab­
bak, műveltebbek, látóbbak legyünk. A 
tornaóra, művészi zeneszámok, közös 
ének pedig s az előadások közötti vidám 
szünetek testi-lelki ruganyosságot, fel­
üdülést jelentenek majd, kipihencsét a 
hétköznapok tompa fáradtságának.

Testvéreim! Előadóink, rendezőink 
mind nagy-nagy szeretettel készülnek a 
tarkanapra. Ugy-e nem hagyjátok hiá­
ba készülni őket? Ne mondja egyike­
tek sem: ,.Mcg lesznek nélkülem is, nem 
fogok ón ott hiányozni!“ Éppen azokat 
várjuk a legjobban, liigyjék el, akik így 
beszélnek! Éppen őket szeretnénk leg­
inkább ott látni! Ugy-e tudunk a szere­
tőire szeretettel felelni? Várja a választ 
a tarka napon Hesz Márta.

Blyr.ll:y-tih t ■ I.f ,1 L—Tí.li .t -*M._ •**,. Iiri.liJtr+Yf-fII' ?>*; *»*-**«**
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HÍREK
SeerkeetitAség ée kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD, 
sntAeri keíso-mtía 5 me.

Telefon; 12-27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Égé«* évre 38.40. 
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő.

Postatakarékpénztárt coekkszámlánV 
száma: 73.301.

KMnhkat sémád sok vie see

NEM MOND BESZÉDET A PÁPA 
MÁJUS 16-ÁN. Róma. (MTI.); A Vati- 
kán hivatalod köreiben alaptalannak 
mondották art a híresztelést, amely sze­
rint a pápa május 16-án a jubileumi év 
bezárása alkalmával rádiószózatot mond.

Jégverés ellen biztosítsd termésedet!
A gazdasági év küszöbén kell gondos­
kodni a gazdának a jéghiztosMásról, 
mert ha a terményeket akármilyen kis 
mérvű jégverés is érte, eeek jégbirtoei- 
tke.ru már nem fogadhatók el. Magyar - 
ország ten!létén a múlt évhen április­
ban 2, májusban 30, júniusban 18, jú­
liusban 28, augusztusban- 18, szeptem­
berben 6 és októberben 2 jégverés! nap 
volt, ami annyit jelent, hogy hét. hónap 
alatt 94 napon át pusztította termé­
nyeinket jégverés. Forduljon az ELSŐ 
MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ 
TÁRSASÁG helybeli; Szent László-tér 
t szám alatti képviseletihez fel világosi, 
tűsért

INCZÉDY-.TOKSMAN ÖDÖN NAGY­
VÁRADON. Nagyvárad, május R. In- 
ezédy-Joksman Ödön, Kolozsvár és Kó­
lóié megye főispánja Nagyváradra érke­
zett s ma délelőtt látogatást tett Cziffra 
Kálmán vármegyei főispánnál, Nadányi 
János alispánnál, Hlatky Endre városi fő­
ispánnál és dr. Soós István polgármes­
ternél. A hivatalos látogatások ntán 
In czédy-J ok am an Ödön megtekintette a 
városháza légoltalmi berendezéseit, majd 
résztvett a városházán tartott légoltalmi 
értekezleten.

Újabb rendelet a gépjárművek üzem. 
anyagáról. A MTI jeleníti: A folyékony 
üzemanyagok más irányú felhasználó. 
Ke elkerülhetetlenül szükségessé tesazi 
» pót,üzemanyagokra va.ló áttérésit.. En­
nek egyik módja a könnyen cseppfo­
lyóst tiható propán-buta-n gázfél éknek, 
mint motoros ha jtóüjzemany agnak 
használása. A gépkocsiknak gázba jváé- 
ra való átalakulása a kormány rende­
leté értelmében kizáróan teher jármü­
vekre, taxikra és bérautókra, továbbá 
a földgáiztermelő vállalatok tulajdoná­
ban levő gépjárművekre engedélyezhe­
tő, tekintettel arra, hogy ezekből a gá­
takból a termelés kevesebb, mint 
amennyi az ország egész gépjármű ál­
lomány árnak ellátására elegendő volna.

NÉMETORSZÁG CUKROT ÉS BÚR- 
GONYÁT SZÁLLÍT GÖRÖGORSZÁG­
NAK. Athén. (MTI.) A NTI. jelenti: 
Mint illetékes helyről közlik, a trieszti 
kikötőből elindult Görögország felé egy 
svéd hajó, 3800 tonna cukorral és 500 
tonna burgonyával. A cukor és burgo­
nya Németországból származik és első 
részlete a görög lakosság részére szánt 
újabb élelmiszerszállítmányoknak. A 
már korábban Görögországba érkezett 
cukorszállhmányokat most osztják szét 
a görög lakosság között.

Szigorú intézkedések Olaszországban 
a visszaélések ellen. Rómából jelentik: 
(MTI) Az egyik olasz tartomány pre­
fektusa három város polgármesterét 
felmentette állásától, egyúttal feljelen, 
tést tett ellenük közélelmezési bűncse­
lekmény miatt.

ERŐS HIDEGHULLÁM SPANYOL 
ORSZÁGBAN. Madrid. (MTI.) A NTI 
jelenti: Spanyolországban az utóbbi na 
pókban a légköri lecsapódások követ 
kertében erős hideghullám lépett fel 
Avila tarotmányhan péntekre virradóra 
bó is esett. Erre hosszú ideje nem volt 
eset. Más spanyol tartományokban már 
ebben az időben a rozsaratásra készül­
nek.

Sztálin képe Palesztinában. Rómából 
jelentik: Olasz lapok Írják: A pales«t.i. 
nai közhivatalokban kfosztogatták most 
Sztálin képét, amely odakerül a falon 
Churchill és Roosevelt képmása mellé. 
Megvan tehát, hivatalosan is a demo- 
bolsevist-a háromság. S ebben a külö­
nös teológiai együttesben Roosevelt 
képviselj az alkotót, Churchill a fenn­
tartót és Sztálin pedig a rombolást. A 
katyni temető tömegsírjainak a feltárá­
sa után nem nehéz elképzelni Sztálint, 
mint. egy modem Shivát, nyakában a 
koponyákból font lánccal, mint méltó 
,.ékszerével“.

BELVÁROSI
Páger Antal hatalmas kettős alakítása!

Szervusz Péter
Ragyogó vígjáték! — Főszereplők: Páger Antal, Simor Erzsi, 
Erdélyi Mid, misoga, a 2 Pethes, Mihály», Köpeci Bőcz.

Dókay János nagysikerű vigjátéka

KarossZek
Főszereplői: Szeletzky, Rajnay Gábor, Szilassy, Latabár

v a CASINOBAN

KÉNYSZERMUNKA TITKOS SZEK­
TÁHOZ VALÓ TARTOZÁS MIATT. 
Bukarest. (MTI.) A csernovitz! hadbíró­
ság Obüseni község hat lakóját 15—15 
évi kényszermunkára ítélte, mert titkos 
vallási szektának voltak tagjai.

VÍZHIÁNY van BELGRÁDBAN. 
Zágráb. (MTI.): Belgrádi jelentések 
szerint a melegebb időszak és a száraz­
ság miatt a szerb fővárosban vízhiány 
van. A vízcsapok megjavítására és a leg­
nagyobb takarékosságra hívták fel a 
közönséget. Egyben megtiltották az ivó­
vízzel történő öntözést. A tilalom ellen 
vétők vezetékét kikapcsolják a közös 
fogyasztásból, sőt még pénzbüntetéssel 
is sújtják őket.

bútort MEZEl-nél issss
Szabadság-utca 12. (Szacsvav-ntca 48.) Húló, kombinált és előszobák 
dióutánzattal is. Előnyös vétel. Konyha újdonságok.

TARKA LEÁNYNAP május 9-én, va­
sárnap reggel 9—1-ig, délután 4-től fél 
8-ig a Szociális Testvérek Pray György 
utca 5. szám alatti otthonában. Elő- 
adók; dr. Schriffert Béla apóst. korm. 
helynök, P. Kiss Szaléz ferences plébá­
nos (Debreee.n), Sr-holz Klára, Cséfalvy 
Gabriella és dr. Németh Imre. Hivatalos 
erre minden katolikus magyar leány.

Gazdalajstromok szemléje Paptamásl. 
ban és Biharvajdán. Nagyvárad thj. vá. 
rro polgiármeeterft 2762—1943. k. é. ea. 
alatt a következő hirdetményt adta ki: 
Paptamáai, valamint Riiharvajda köz­
ségek elöljáróságának megkeresése 
alapján értesítem Paptamási, valamint 
Riharvajda községekben mezőgazdasá­
gi ingatlannal rendelkező tulajdonoso­
kat. hogy &z 1943. évi gazdalajatromok 
május hő 5., illetve május hó 15-ig az 
említett helyeken 15 napi közszemlére 
ki vannak téve. Nagyvárad, 1943. má­
jus hó fi-án. Dr Soós s. k., polgármes­
ter.

Teljes egyetértés Német- és Olasz, 
ország között az élelmezési kérdések­
ben. Rómából jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Backe államtitkár, német 
élelmezési ügyvezető mimisnter meg«. 
Ítészé 1 éneket, folytatott Pa.rasoh.i olasz 
földművelésügyi miniszterrel, a két or. 
szág élelmezési helyzetéről. A Dúca 
megelégedéssel vette tudomásul a meg­
beszéléseken létrejött teljes egyetértést..

ELKÉSZÜLT AZ U.I OLASZ-MA­
GYAR ÁRUCSERETERVEZET. Rómá­
ból jelentik: (MTI) Az elmúlt napok­
ban összeült Rómában a kereskedelmi 
árucsere lebonyolítására alakult ma­
gyar-olasz vegyesbizottság. Az ülése­
ken megállapították a két ország kö­
zött 1943—44-ben lebenyitandó áru­
csere tervezetet. Nicki A.lfréd rendkí­
vüli követ és meghatalmazott miBisz- 
ter, a magyar bizottság elnöke és 
Giannini nagykövet, .íz olasz bizottság 
elnöke aláírta a bizottság munkájáról 
készült zárójegyzőkönyvet.

I KppAlniár rádiók nái EEV 1 Köhne'le|,akat1 HCl völlul részletre PUB 1 W I Mussolini-tér 16 sz* ® ® ®® Telelőn: 15—24

Fehérházi bajtársi Május 10-én este 
fél 7 órakor a Széchenyi épületben le­
vő helyiségben fontos bajtársi összejö. 
vetel lesz, melyre pontos megjelenésed­
re feltétlenül számit a-z Elnökség.

ANYÁK NAPJA A KATALIN-TELE- 
PEN. Nagyvárad, május 8. 1943. május 
9-én d. u. fél 5 órai kezdettel A két 
anya e. 4 fel vonás os vallásos drámát 
adják elő a katalin-telepi kulturházban. 
(Mária u. 47.) a napközi gyermekotthon 
javára. A telep jótevőit szeretettel vár­
ják az Irgalmas Nővérek.

j Valódi svájci órák IBfÖZ Ezüst dísztárgyak

Szi János utca 3. sz.
1 Modern ékszerek készítése és alakítása. Oratokot aranyból,

platinából, ezüstből gyönyörű kivitelben készítek.

CSANGKAISEK FELESÉGE NEW- 
YORKBA ÉRKEZETT. Genf. (MTI.) A 
NTI. jelenti: Washingtoni jelentés sze­
rint Csangkaisek felesége Washington­
ból visszatért Newyorkba.

Angliába érkezett az ausztráliai par­
lament hét tagja. Amszterdamból je 
lentik; (MTI) A Német TI jelnti: A brit 
hif szolgál at közlése szerint az ausztrá­
liai parlament hét tagja egyhónapi tar­
tózkodásra Angliába érkezett. Tárgya- 
1 ásókat folytatnak a brit kormány és 
parlament tagjaival.

SÁSKARAJ LEPTE EL RABAT VI­
DÉKÉT. Madridból jelentik: (MTI) A 
Német TT jelenti: Rábáiból érkezett 
jelentés szerint, az ottani vidéket há­
rom napja óriási sáskaraj lepte el, 
amely igen nagy kárt okoz a növény­
zetben.

Bellák Tamás tflzoltó- 
föparancsnok, Bakó István 

és Tóth Sándor városi 
főmérnökök Debrecenben
Nagyvárad, május 8. Dr. Kirchmayer 

György országos légó műszaki felügyelő 
az elmúlt napokban Debrecenben tar­
tózkodott és a légvédelem itteni vesetői 
számára szakelőad ásóikat tartott. A* elő­
adásokra Nagyváradról meghívták Ré­
kák Tamás tüzoltófőparanosnokot, to­
vábbá a városi műszaki hivatal két fő­
mérnökét, Bakó Istvánt és Tóth Sán­
dort. A nagyváradi kiküldöttek Debre­
cenben légvédelmi szakkérdésekben tá­
jékozódtak az országos felügyelővel 
folytatott tanácskozások alkalmával. A 
tanácskozások eredményeiről a szombat 
délelőtti városi légo-értekezleten szá­
moltak be.

Zárt ülésen számolt be Linkomies 
a finn politikai helyzetről Helsinkiből 
j len tik: (MTI) A finn nemzeti koalí­
cióé pá.rt értekezletén Linkomiee mi 
nisztereinők beszámolt a bel- ée külpo­
litikai helyzetről A beszámolóról a. 
nyilvánossággal semmit, sem Közöltek, 
ellenben hangsúlyozták, hogy a» érte­
kezlet szigorúan párt jellegű volt.,

MISÁNGYÍ OTTÓT BULGÁRIÁBA 
HÍVTÁK Szófia. (MTI.): A bolgár saj­
tó bejelenti, hogy május második felé 
ben a bolgár te*inevelésügyi főiskola 
meghívására Szófiába látogat dr. Misán- 
gyi Ottó, a budapesti testnevelési főis­
kola igazgatója. Az előzetes tudósítások 
nagy elismeréssel beszélnek Misángyi 
nemzetközi szaktekintélyéről.

Csak utazók léphetnek Bulgáriában 
a Vasútállomásra, Szófiából jelentik 
(MTI) Országos rendelkezés, szerint a 
jövőben csak azok léphetnek a vasút­
állomások területére, akik utazni ki­
várni ak. Szigorúan tilos olyan szemé 
lyek jelenléte, akik másokat kísérnek 
vagy várnak. A rendelkezés szerint a 
kísérők jelenléte fele«'»eres balesetek­
re vezetett.

24 ÉVE INDULT EL SZEGEDRŐL AZ 
ELLENFORRADALOM. Szeged. (MTI.) 
Szegeden pénteken délelőtt annak 24 
éves évfordulója volt, hogy Szegedről el­
indult az első ellenforradalmi megmoz­
dulás. A Horthy Miklós laktanya előtti 
emlékművet a város és a helyőrség ne­
vében megkoszorúzták.

LAVAL PÁRISBA ÉRKEZETT. Pá­
ria. (MTI.) A NTI. jelenti: Laval kor­
mányfő csütörtökön Párisba érkezett. 
Ott tartózkodásáról közleményt adtak 
ki, amely szerint fogadta a pénzügymi­
nisztert, a kultuszminisztert, a hadifo­
golyügyek kormánybiztosát, valamint 
több mnnkatársát.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
M. B. előfizető. A lakók részéről fi­

zetendő légó hozzájárulásról lapunk 
részletesen megemlékezett. Röviden: f. 
év január 1-től a lakbér ntán havi 3 
százalékot kell fizetni a háztulajdonos­
nak, aki azt tovább fizeti az adóhivatal 
nak.
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Sokatmondó számok a háborús 
Budapest egy évi életéről

Örvendetesen emelkedett a születések száma, de szomorú jelenség
a halandóság növekedése

Budapest, május 6. főváros Sta­
tisztikai Hivatala ma hozta nyilvá­
nosságra azokat az összefoglaló ada­
tokat, amelyekből Budapest meg­
mozdulásainak, élet megnyilvánulásai­
nak 1912. évi tükörképe állapítható 
meg. Különösen most, a háborús vi­
szonyok közepette érdemelnek fi­
gyelmet ezek az adatok, mert egy 
hadviselő ország fővárosának hely­
zetképét mutatják he és annak a 
helytállásnak a rajzát, amelyet a had­
ban lévő lakosság tanúsított a hátsó 
országban, örvendetes és szomorú 
eredmények váltakoznak ezekben a 
kimutatásokban. — Már a bevezető 
számadatok kedvezőek, mert ezek­
ből megállapítható, hogy a születések 
száma Budapesten a háború negyedik 
évében ugrásszerűen növekedett. Az 
elmúlt év folyamán 2.45 élveszületés 
történt Budapesten. 3.183-mal több 
mint előző évben. Sajnos a halálozá­
sok száma is növekedett, ami már bi­
zonyára a háborúval függ össze. A ha­
lálozások száma 19.810 volt, 2.271- 
gyel több mint a megelőző esztendő­
ben. A születési többlet mégis 3.535 
lelket tesz ki, tehát Budapest termé­
szetes szaporodása az elmúlt évben 
igen kedvezőnek mondható. A házas­
ságkötések száma 12.793 volt, ami a 
normálisnál több, bár 1.121 -gyei ke­
vesebb, mint az előző évben kötött 
házasságok túl nagy száma volt.

Az év folyamán 680 budapesti 
egyén halt meg baleset következté­
ben. kerek 100-zaf több, mint az 
előző évben. A statisztikusok szerint

az elsötétítés folytán több a halálos- 
végii baleset. Emelkedett a csecsemő 
halandóság. Tavaly 2.741 csecsemő 
halt meg 624-gyel több, mint az elő­
ző esztendőben, örvendetes, hogy a 
háború elenére erősen csökkentek a 
fertőző megbetegedések. Tavaly csak 
17.837 fertőző megbetegedés fordult 
elő, ami 5.105-tel kevesebb az előző 
évi fertőző megbetegedések számá­
nál. Főleg a veszedelmes bárány- 
himlő, kanyaró és influenza esetek 
számában tapasztalható csökkenés. 
Ezzel szemben feltűnő az egyiptomi 
szembaj terjedése, amely megbetege­
dés tavaly 445 esetben fordult elő, 
míg a előző évben csak 56 esetet ta­
pasztaltak.

Tavaly kezdődtek a házasságelőtti 
kötelező orvosi vizsgálatok. A ható­
sági orvosok 27.488 házasulandót 
vizsgáltak meg, akik közül csak 365 
jelentkező, tehát csupán 3.1 százalék 
nem kapta meg a házasságkötéshez 
szükséges engedélyt. A mentőket ta­
valy több mint 56.000 esetben vették 
igénybe a fővárosban. A kivonulások 
fele szolgált elsősegélynyújtást, a 
többi betegszállításokra esett, öngyil­
kosságokhoz tavaly 1867 esetben 
hívták a mentőket, akik 250 esetben 
már későn érkeztek, mert az öngyil­
kos halott volt.

Erősen emelkedik a budapesti köz­
kórházak forgalma. Az elmúlt évben 
11.567 betegfelvétel történt a fővá­
ros kórházaiban. A kórházban meg­
haltak száma 6140 volt.

5 és fél millió vendég a fürdőkben
A gyógyvizek és ásványvizek for­

galmából megállapítható, hogy az év 
folyamán több mint 12 miliő liter 
ásványvíz és 26.3 millió szikvíz fo­
gyott, úgyhogy Budapest minden 
egyes lakosa átlag 10 liter szénsavas 
ásványvizet fogyasztott az elmúlt év­
ben. Rendkívül megnövekedett a 
nyilvános fürdők forgalma. Az év 
folyamán 5.624.000 vendég fordult 
meg a budapesti fürdőkben, kereken 
2 millió személlyel több, mint két 
évvel ezelőtt. A köztisztasági hivatal 
2-255.000 métermázsa utcai szemetet, 
2.2 millió métermázsa háziszemetet

és 12.300 métermázs-a piaci szemetet 
hordott el. Ezenkívül 12 millió köb­
méter havat is kellett eltakarítania a 
köztisztasági szolgálatnak.

Az ipar jogosítványok és cégbejegy­
zések terén tavaly is nagy volt a 
forgalom, bár az előző évihez képest 
csökkenés tapasztalható. Az egész 
évben 12.438 új iparjogosítványt ad­
tak ki, 5164 jogosítványt vontak 
vissza, úgyhogy az iparűzők száma 
7274-gyel szaporodott. Tavaly 1193 
új céget jegyeztek ke és 354 régi cé­
get töröltek a cégjegyzékből

465 millió utas a villamoson
Érdekesek a helyi személyforgalom 

adatai. Az év folyamán a villamos­
vasút 465.3 millió utast szállított, 
úgyhogy Budapest minden egyes la­
kosa naponta legalább egyszer hasz­
nálta a villamost. Ugyanekkor azon­
ban az ismert okoknál fogva az autó­
buszok csak 25 millió utast szállítot­
tak,. 30.5 millió személlyel keveseb­
bet, mint az előző évben. A villamo­
sokon az utasforgalom 47 millió sze­
méllyel többet jelent, növekedett a 
fogaskerekű vasút és a sikló forgalma 
is igen tekintélyes mértékben. Hatal­
mas forgalomemelkedésről számol­
nak be a dunai csavargőzösök, ame­
lyek tavaly 2.7 miliő utast szállítot­
tak egyik partról ä másikra, míg az 
előző évben 728 ezer utasuk volt. A 
lakáshiány miatt az elővárosokba ki 
szoruló közönség egyre nagyobb mér­
tékben veszi igénybe a helyiérdekű

lyamán csak 737 új lakásépítési en­
gedélyt adtak ki, 360-nal kevesebbet, 
mint az előző évben. — Különösen 
nagymértékben csökkent a bérházak 
építkezése. Miután az előző évben 
megkezdett építkezések jórésze ta­
valy fejeződött be, a lakástermelés­
ben ez az építkezési csökkenés még 
nem érezteti hatását. Tavaly a meg­
szűnt lakások levonásával 6.32 volt 
a lakásszaporulat, míg az előző év­
ben csak 4940.

Ugrásszerűen emelkedtek tavaly a 
bűnügyi feljelentések. Az elmúlt év­
ben 112.714 bűncselekményt hoztak 
a rendőrség tudomására feljelentések 
formájában, ez 32.000-rel haladja 
meg az előző évi feljelentések szá­
mát a kinyomozott esetekből megál-

Barmi|ven

Ingatlan
adásvétel, csere vagy bérlet­
ügyben bizalommal keresse fel

ü®íbZil<l ingatlanforgalmi irodát 
Manv Sándor U 19. Telelőn: 27—50

lapítható, hogy igen sok a visszaeső 
bűnösök száma. Tavaly 36.940 baleset 
történt Budapesten, 2512 esettel 
több, mint a megelőző esztendőkben. 
Ezek csaknem kétharmad gyári bal­
eset volt.

Érdekes megemlíteni, hogy tavait 
Budapesten kerek 1000 tüzeset volt. 
Erősen emelkedett az állatkert for­
galma, amelynek 313.000 látogatója 
volt, 160.000-rel több mint az előző 
évben. A főváros szociális gondozá­
sának köréből említést érdemel, hogy 
a főváros 10.900 támogatásra szo­
ruló családot tart nyilván, összesen 
26.900 családtaggal. A szeretet-ottW 
nokban 2.248 ápoltat tartanak. A fő­
város szükséglakásaiban még mindig 
több mint 26.000 lakó vau elhelyez­
ve. (Magy. Tud.)

Miért kell gondosan gyűjteni 
a hulladékokat?

Évente közel egymilliárd pengő értékű anyag kerül 
Európában a szemétdombra

vasutakat. A Hév. tavaly közel 54.5 
millió utast szállított, 5.3 millió sze­
méllyel többet, mint az előző évben.

Az idegenforgalom terén a külföl­
diek elmaradását bőven pótolja a 
belső idegenforgalom emelkedése. 
Tavai) több mint 360 ezer szállodai 
vendég fordult meg Budapesten, akik 
közül csak 44 ezren voltak kül­
földiek.

112 ezer bűncselekményt 
hoztak a rendőrség tudo­

mására
A gázfogyasztás 122.1 millió köb­

méter volt, 6 millió köbméterrel több 
mint az előző évben. A vízművek 
87.2 millió köbméter vizet szolgálta­
tott. ami 10 százalékos emelkedésnek 
felel meg. Szomorú képet mutatnak 
az építkezési adatok. Az egész év fo­

Háborúbau mindenfajta pocsék olás ve­
szélyes következményekkel járhat és jár 
is. Minden hadüzenet eddig azt jelen­
tette, hogy az emberiségnek egy része 
szembehelyezkedett a takarékosság vi- 
lágtörvényével. Most pedig olyan hábo­
rú tombol, amelyből úgyszólván az egész 
emberiség résztvesz.

A német tervgazdálkodás hamarosan 
rájött az ócska, elhasznált tárgyak ér­
tékére. Európában Németország volt az 
első, ahol az elhasznált anyagok gyűj­
tését központilag megszervezték. Az 
első négyéves terv keretében 1936-ban 
központi szervezetet állítottak fel, 
amelynek az volt a feladata, hogy az 
egyébként szemétdombra kerülő ' min­
dennemű anyagot összegyűjtse és érté­
kesítse. A háború előtti első két esz­
tendőben 562.000 tonna ócskavasat 
gyűjtöttek össze, tehát azt a mennyisé­
get, mint amennyit Németország drá­
ga pénzen 1937-ben külföldről beho­
zott!

Az ócskavas mindig igen tekintélyes 
kereskedelmi cikk volt. Európa országai 
a háború előtt évente körülbelül hu­
szonötmillió tonna ócskavasat használ­
tak fel. Ezt a mennyiséget az egyes or­
szágok belső gyűjtés útján érték el. 
mert az ócskavaskivitel igen gyenge volt 
a szükséges mennyiséghez képest. Az 
egész világ ócskavas kivitele évente nem 
haladta meg a négy-hatmillió tonnát! 
Ez az ócskavas se a szemétből került a 
forgalomba. Leginkább nagy gyárak vas­
hulladékait vásárolták fel vagy öreg ha­
jókat szedtek széjjel. Ócskavasban 
Franciaország volt a legnagyobb kínáló. 
Körülbelül hárommillió tonna vashulla­
déka volt évente. Ezt a mennyiséget 
azonban nem gyűjtés útján, hanem leg­
inkább a vasesztergályozn műhelyekből 
mint hulladékot szedték össze. A kis ál­
lamok közül Svájc érte el a legnagyobb 
eredményt a tervszerű ócska vas gyűjtés­
sel. Svájcnak évente 150.000 tonna ócs­
kavasra van szüksége. Ezt a mennyisé­
get belső gyűjtés folytán ma már fe­
dezni tudják!

A legnagyobb fecsérlést az európai 
népek mégis az öreg ..használhatatlan“ 
rongyok, papírok és csontok eldobálásá-

val követték el. A vasat már régi idők 
óta nem tekintették teljesen használha­
tatlannak, de a többi hulladékanyagot 
igazán szemétnek nézték és úgyis bán­
tak vele. Pedig milyen értékes anyag 
volt ez már a béke bőséges éveiben is. 
Az európai gyárak több mint egy fél­
millió tonna öreg papírt és szövetet 
dolgoztak fel újra, hogy azokból a leg- 
agyafúrtabb eljárások révén papírt, vat­
tát, géptisztításhoz szükséges kócot ál­
lítsanak elő. A német konjunktúra kn- 
tatóintézet kimutatta, hogy Németor­
szágban az összes kötött-szövött anya­
gok tíz százaléka öreg, elhasznált ron­
gyokból készül! Ez pedig igen nagy té­
tel. Kiszámították azt is, hogy ha Euró­
pában rendszeresen megszervezik a 
rongy- és papírgyűjtést, akkor ebből az 
értékes anyagból évente legalább ötmil­
lió tonnát lehetne összegyűjteni, tehát 
annyit, amennyiből a német szövő- és 
papírgyárak nyersanyagszükségletük fe­
lét el tudnák látni!

Ugyanilyen pocsékolás folyik a csont­
tal is. Európában lévő állatállományt 
alapulvéve, évente legalább kétmillió 
tonna elhasználatlan csont kerül a sze­
métdombra! Mennyi lehet az így elher­
dált anyogok értéke?

Az emberek csak lassan értik meg 
hogy nemzetgazdaságilag milyen nagy 
értékek mennek veszendőbe a szemét­
dombokon. De már így is német földön 
most már évente háromszázmillió márka 
értékű hulladékot tudnak megmenteni! 
Szakértők számítása szerint Európa töb­
bi országaiban évente legalább félmii- 
liárd márka értékű nyersanyag kallódik 
el a szemétben. Ez pedig szinte pótol­
hatatlan veszteség. Az egész világon 
csökkent és még jobban csökkenni fog 
a nyersanyagtermelés. Tehát pénzért se 
lehet elegendőt belőle kapni. így a há­
ború éveiben pénzértékben kiszámítha­
tatlan vagyonok kerülnek nemtörődöm­
ség, tudatlanság, de főleg szervezetlenség 
folytán a szemétdombra!

Olvassa és terjessze 
a Magyar Lapokat

X
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Pályázati hirdetmény 
tűzoltósági állásokra

Hegyváriad thj. váron pnlgárnwvOerc 
1999/1943. ein. »iám ilatt is alábbi 
pátvásati hirdetményt adta ki:

Hagyvárad thj. várnánál njonnan «ser- 
mm itt egy töraRŐrmeeteri, egy főgép- 
kewivesetői, három tűsmemteri éf há- 
ynae I. «est. gépkörei veret ni illáéra pá- 
lyisatot hirdetek.

A tersen rm net er ée főgépkneei verető 
aa állami rendes erű műezaki altiasti, a 
t6«mester ée L oert. gépkoeeive.sető as 
fllami rendesem aaakaltiesti illetmé­
nyekben (fire.tée, lakáspénz eaaládi pót­
lói ée a 6500/1942. M. E. számú ren­
delettel megállapított mnnkaátalány) ré- 
aaeefil, réesfikre a kinevezéstől kezdő­
dően egyenruha jár.

A fenti álláeokra esak katnnavieelt 
olyan egyének pályázhatnak, akiknek 
városi tnsoltőaltiesti minőségben több 
évi kifogástalan asolgálatnk van ée gép­
kocsivezetői jogosítvánnyal, autószerelő, 
lakatos, asztalos, villanyszerelő, kőmű­
ves vagy szabóipari segédlevelek vala­
melyikével rendelkeznek.

A pályázatnál as 1931. évi III. te. 
alapján igazolványt nyert altisztek, va­
lamint as 1938: IV. te. alapján a tűz­
harcosok, a Vitézi Rendhez tartozók el­
sőbbségi igénnyel bírnak, feltéve, hogy 
45-ik életévüket még nem töltötték be. 
Más pályázóknál a korhatár 40 életév

A saját kézzel írt pályázati kérvény­
hez csatolni kell eredetiben vagy hiteles 
másolatban az alábbi okmányokat:

1. Születési anyakönyvi kivonatát és 
annak igazolását, hogy a pályázó nem 
eeik a« 1939. évi IV. te. végrehajtása 
tárgyában kiadott 7720/1939. M. E. ren­
delet 1. és 3. §§-aiban foglalt korláto­
zás alá. (Mindkét szülő születési és há­
zassági anyakönyvi kivonatát, valamint 
a hivatkozott rendelet szerinti nyilatko­
zatot).

2. Nősöknél a házassági anyakönyvi 
kivonatot, feleségük és gyermekeik szü­
letési anyakönyvi kivonatát.

3. A magyar állampolgárságot igazoló 
hatósági bizonyítványt.

4 Erkölcsi előéletet és nemzethűsé­
get igazoló újkeletű erkölcsi bizonyít­
ványt.

5. Az. iskolai végzettséget, valamint a 
külön szakképzettséget igazoló okmányt.

6. Testi és szellemi képességet, vala­
mint tűzoltói szolgálatra való alkalmas­
ságot igazoló újkeletű m. kir. tisztior­
vosi bizonyítványt.

7. Az eddigi foglalkozást igazoló mű­
ködési igazolványokat.

8. A katonai szolgálatra vonatkozó, 
valamint az esetleges tűzoltói és légvé­
delmi képesítést igazoló bizonyítványt.

9. Az 1931. évi III. t. e. és az 1938. 
évi TV. t. c. alapján igényjogosultak, a 
vonatkozó igazolványt.

A közszolgálatban álló pályázók az 
1—9. pont alatt említett követelmények 
közül azokat, amelyek a törzskönyvi la­
pon fel vannak tiintetve, törzskönyvi lap­
pal (szolgálati táblázattal) is igazolhat­
ják. A pályázatot a Hivatalos Lapban 
való megjelenéstől számított 15 napon 
belül Nagyvárad thj. város polgármeste­
ri hivatalához kell benyújtani.

Közszolgálatban álló pályázok kérvé­
nyüket felettes hatóságuknál nyújtják 
be, mely azt az illető törzslapjának hi­
teles másolatával és azzal a közléssel 
továbbítja, hogy a pályázó ottani alkal­
maztatása alatt használhatóságának mi­
lyen tanúbizonyságát adta.

Az 19,31 évi III. t. c. és az 1938. évi 
IV. t. c. alapján igényjogosultak kérvé­
nyei és mellékletei bélyeg- és illeték- 
mentesek.

A pályázati feltételeknek meg nem 
felelő, hiányosan felszerelt vagy elkés­
ve érkezett folyamodványok nem vehe­
tők figyelembe.

Dr. Sods István, polgármester.

SPORT
Mind a két MÄV csapat idehaza küzd 

a bajnokságért vasárnap
A MAY I kerületi bajnoksága már biztosra vehető

Vasárnap délután mind a két 
MÁV csapat itthon játszik. A MÁV 
II. fél egykor a Gyulai Leventét látja 
vendégül, a MÁV I. pedig a Szarvasi 
Turul csapatával viv bajnoki mér­
kőzést.

Különösen nagy érdeklődé# nyil­
vánul meg a helyi vasutasok első csa­
pata iránt, amely biztosan tör a ke­
rületi bajnokság felé é# a szarvasi

fiuk legyőzésével szinte már bajnok­
nak is tekinthető. A vendégcsapat 
azonban igen jóképességii együttes 
és teljes erőbedobással kell küzdeni 
Liszkáéknak, hpgy bebiztosítsák 
mind a két pontot.

A MÁV Így áll fel:
Fehérvári, Pázmándi, Szilágyi. 

Balk. Csóra. Ipacs. Lisztes. Jeneí, 
Liszka, Fehér. Bundik.

Elutazott a NAC Diósgyőrre
Nem könnyű feladat a NAC-nak a DiMAVAG, de a Csepel" 
nek sem a Gamma. — Mit mondanak a NAC vezetők ? —

Játszik-e Perényi ?
Tegnap délután a pesti gyorssal 

indult útnak a NAC csapata, hogy 
az éjszakát a fővárosban töltve, még 
ma megérkezhessenek Diósgyőrbe 
és holnap teljesen pihenten állhas­
sanak ki a sorsdöntő bajnoki csa­
tár».

Az állomásfőnökség előzékenysége 
folytán két üres fülke várta a fiu­
kat a pályaudvaron é# igy kényelme­
sen kezdhették meg a hosszú utat- 
Krüger Károly sportigazgató és Ró­
nay Ferenc edző töltötték be a ki­
sérő szerepet.

A sportigazgató ezeket mondta az 
indulás előtt:

— Ha ezen a mérkőzésen szeren­
csésen túlesünk, a hátralévő négy 
csatától már nem félek. Szerintem 
ez a vasárnap lesz legdöntőbb for­
dulat a bajnokság tekintetében, mert 
aki most hátrányba kerül', azt be­
hozni ezután már nagyon bajos. Tud­
ják ezt a fiuk is és remélem, ezzel a 
tudattal fognak küzdeni az első perc­
től az utolsóig.

Rónay Ferenc edzőt az összeállí­
tási gondok gyötrik.

— Óriási baj Perényi sérülése, — 
mondja Roncsa mester. — Most, ami­
kor már együtt volna a csapat és a 
formája is fclfeléivelő, akkor kell 
kiesni az egyik legjobbnak. Bár ve­
lünk jön Perényi is, de nem sok re­
mény van rá, hogy vasárnap játsz­
hasson. Nagy felelősségei is járna a 
beállítása, mert esetleg még hosz- 
szabbra nyújtanánk egy esetleges 
megerőltetéssel a kényszerpihenőt.

— A következő játékosokat visz- 
sziik Diósgyőrbe:

Véosey, Molnár, Onódy, Szegedi 
Sárvári, Perényi, Deményi, Kovács 
TL, Ineze II., Barna, Bodola és 
Tóth TTI.

— Ennek a keretnek Perényi nél­
kül is győzni muszáj Diósgyőrön, ~- 
fejezte be nyilatkozatát Rónay Fe­
renc.

Lesz-e az élen hely­
csere ?

A bajnokságért egyelőre még min­
dig csak a NAC és Csepel között fo­
lyik a harc. A bajnokcsapat a szin­
tén bajnokságra törő Gammával ke­
rül szembe a Hungária-úti pályán 
és nem tartanánk meglepetésnek 
ha a görögbetiisök mind a két pon­
tot megtartanák a maguk részére. De

döntetlen esetén is helycsere lenne 
az élen, — ha a NAC győz.

A bajnokság állása a jelen pilla­
natban igv fest:

1. Csepel 25 17 3 5 77:47 37
2. Nagyvárad 25 17 2 6 76:41 36
3. Gamma 25 11 10 4 62:41 32
4. Ferencváros 25 13 5 7 76:42 31

5. Vasa# 25 12 5 8 51:40 29
6. SalBTC 25 10 8 7 60:57 28
7. Líjpcst 25 11 5 9 66:60 27
8. Szolnok 25 11 4 10 64 44 26
9. Kispest 25 9 4 12 50:53 22

10. Újvidék 25 8 6 11 43:50 22
11. DiMÁVAG 25 7 7 11 43:53 21
12. Elektromos 25 8 4 13 45:44 20
13. Haladás 25 7 5 12 52:77 20
14. K nlowvár 25 7 4 14 50:63 18
15. Törekvés 25 5 6 14 31:69 16
16. Szeged 25 6 3 16 41:98 15

Háziversenyt rendeznek 
vasárnap az NSE vivői
Vasárnap, 9-én, délután 4 órai 

kezdettel tartja a Nagyváradi S. E. 
vivószakosztálya ifjúsági tőr és kard 
háziversenyét a Bémer-tér 2. #zam 
alatti vívóteremben. A versenyen né­
pes mezőny indul úgy tőr, mint a 
kard versenyszámokban. Ez lesz az 
NSE utánpótlásának egymásközölti 
erőpróbája és bizonyságtétele an­
nak, hogy az NSE fiataljai méltó 
nyomdokain maradnak a ré>gi NSE 
gárdának. A kardban indulnak. 
Andrássy, Rednik, Gyémánt, Ká­
dár és még sokan mások. Tőrben: 
Puskás. Jeney, Bartsch, stb. Belépti 
dij nincs (a propagandára való te­
kintettel) és a iuri-elnöki tisztet 
Szántay János, az NSE örökös baj­
noka látja el.

SZÍNHÁZ
Kata — Kitty — Katinka

Operettbemulató c Szigligeti Színházban
Bohém környezetben játszódik le a 

Szigligeti Színház legújabb újdonságá­
nak! a Kata-Kitty-Katinka című ope­
rettnek a cselekménye e ez már önma­
gában garancia arra, hogy komoly szó 
csak elvétve esik benne, azt is rögtön 
elmossa a minden oldalról özönlő tréfák 
áradata. Mnrfy Vera egy bárókisasszonyt 
játszik, aki elszökik házulról és szí­
nésznőnek csap fel. mert nem tudja el­
viselni, hogy édesapja, Daniss Győző, 
egy fiatal dizőzzel Hotty Évával lép ba­
rátságra; Göndör Klári egy «okminden­
félét megpróbált kis ószeresnőt alakít, 
aki egy koplaló zenebohóera, Szahó Er­
nőre veti ki a hálóját; Bankó Béla mint 
zeneszerző tangnhsrmwvikás okoz kon­
fliktust a báró és a dizőz között, ami 
persze elsimul, mert a végén kiderül, 
hogy ő minden más látszat ellenére ele­
jétől kezdve a bárókisasszonyba volt 
szerelmes. Ez a furcsa együttes aztán 
rengeteg mulatságos helyzetet teremt, darabnak sikere les*.

'' --------------------- ---------- I I

számtalan többé-kevésbé sikerült tréfát 
kockáztat meg és közben minduntalan 
fürge és groteszk táncokat lejt, nem is 
szólva a dalokról, amelyekkel igen kel­
lemesen tűzdelik meg az egymást vi­
dám lendülettel követő fordulatokat.

Az előadás egy-két enyhe zökkenőtől 
eltekintve igen jó. Göndör Klári kedve­
sen csillogtatja a humor és a groteszk 
mozdulatok iránti érzékét, Márffy Vera 
ügyesen egyesíti játékában az érzelmes- 
ség s a komikum elemeit, Hotty Éva 
finom és elecáns, Benkő szépen énekel, 
Daniss Győző helyesen lemérsékelt drá- 
maiságga! mozog a darab komoly vona­
lán és Szabó Ernő néha elmés rögtön­
zésekkel sürűsitve a szöveg bohóságát., 
állandó vidámsággal tölti ree.g a szín­
padot.

A közönség igen jól szórakozott s bi­
zonyos, hogy az egyébként nem nagy- 
igényű, de minden részében mulattató

(*)

A színházi iroda közleményei:
„Kata, Kitty, Katinka“ szombaton és vasárnap este

A* idény legmulatságosabb ope­
rett-újdonsága, a Kata, Kitty, Ka­
tinka, mely a fővárosban oly hatal­
mas és osztatlan sikert aratott, szom­
baton és vasárnap este kerül színre 
a színházban. Gyönyörű kiállítás. 
Pompás muzsika, szenzációs tán­
cok. 3 órás kacagás. Főszereplők: 
Márffy Vera, Hotty Éva, Göndör 
Klári, Benkő Béla, Daniss Győző. 
Szabó Ernő, Bakay Lajos. A-bérleti 
előadás szombaton este, vasárnap pe­
dig bérletszünet.

Szombaton délután egynegyed 4

órai kezdettel a nagysikerű Egy nap 
a világ cimü mai háborús történet 
kerül színre „filléres helyárakkal“.

Vasárnap délután „olcsó helyárak­
kal“ a legkacagtatóbh operett-újdon­
ság, a Bácskai dinorn-dánom van mű­
soron, utoljára az idényben.

Népművelési előadás hétfőn este. 
Déryné c. nagyoperett megy. Jegyek 
a színházi pénztárnál kaphatók.

Gyurkovics fiuk c. operett, mely­
nek gyönyörű muzsikáját Farkas 
Imre szerezte és Herczegh Ferenc ha­
sonló cimü regényéből alkalmazta

'V
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MAGYAR LAPOK XII. év. Szombet 1943. május 8.

színpadra,, kedden és szerdán este 
kerül színre. Kedden premier bérlet, 
szerdán A-bérlet.

Munkás előadás keretében csütör­
tökön este: Mária főhadnagy.

Kiss Ferenc, a budapesti Nemzeti 
Színház örökös tagja, május 14-én és 
15-én Tamási Áron: Csalóira szivár­
vány óimii darabjában vendégszere­
pei a színházban, melyet Tompa Mik­
lós, a kolozsvári Nemzeti Színház 
rendezője rendez, aki a kolozsvári 
eredeti bemutató előadást is ren­
dezte. Mérsékelten felemelt hely-
árak. Pénteken premier bérlet, szom- mier bérlet.

baton A-bérlet, ráfizetés nélkül. Je­
gyek elővételben már válthatók.

HETI MŰSOR:
Sombaton délután: Egy nap a ri 

lág-
Szombaton este: Kata, Kitty, Ka 

tinka. A-bérlet.
Vasárnap délután: Bácskai dinom• 

dánom.
Vasárnap este: Kata, Kilty, Ka­

rin ka.
Hétfőn este: Déryné.
Kedden este: Gyurkovics fiuk, pre

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR tiasznaltruhV üzletében

Bómer-tér 1. (udvarban.I

RÁDIÓ

VASÁRNAP, MÁJUS 9. 
Budapest I.

7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.15 Hírek.
8.30 Őszinte beszéd.
9,00 A rádiózenekar műsorából.

10.00 Református istentisztelet. Igét hir­
det Ravasz László dr püspök.

• ’1.00 Egyházi ének és szentbeszed a 
Szent Domonkosi-rendi plébánia- 
templomból. A szén(beszédet P. 
Takács Ince ferences házfönök 
mondja.

12.15 Levente-műsor.
12.55 Bősz kárt. zenekar.
13.45 Hírek.
14.00 Művészlemezek.
15.00 A földművelésügyi minisztérium 

rádióelőadássorozata.
15.45 Dalok, táncok, hangulatok.
17.00 Nagy István csevegése.
17.10 Bura Sándor cigányzenekara.
17.40 Szemere Klára előadása.
18.25 Szimfonikus zenekar.

1 18.35 Cs. Szabó László előadása.
18.50 Hírek.
19.00 Amjrrózy Ágoston vidám cseve­

gése.
20.00 Hanvképek a vasárnap sportjáról.
21.40 Hírek.
22.15 Ki mit szeret?

Budapest II.
fO.OO Mindenből egy keveset.
12.15 Fuvola-klárinét-gitár hármas,
15.00 Sovinezky László szalonzenekara. 
16.05 A Székesfővárosi Zenekar hang­

versenyének közvetítése.
Is.15 Bámlaky Géza előadása.
18.35 Durigo Ilona es Kadics Ilonka 

daíkettősei.
19.1X1 Halassv Nagy József előadása
12.25 Zalánfy Aladár orgonái.
20.00 Nagybányai séta.
20.35 Zenekari művek.

HÉTFŐ, MÁJUS 10.
Budapest I.

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgála;a.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények Reggeli zene 

10.1.) Székesfővárosi Tuzoltózenckar.
12.10 A Mária Terézia 1. honvéd eya 

log ez red zenekara.
13.30 Honvédőink üzennek A Vöröske 

reszt bajtársi rád.iós«o!gálata 
14.00 Weidinger Ede szalonzenekara 
L>.30 Dezsőnyi Béla dr előadása.
17.00 Szabó Pál előadása.
17.20 Farkas Jóska cigányzenekara.
17.50 Légoltalmi közlemények.
18.10 Melles Béla.zenekar.
19.00 A Magyar Rádió ünnepi műsora a 

Nemzeti Gyermekhét alkalmából. 
20.00 Váczy Péter dr előadása.
20.20 Magyar-német mű vészesei e
22.10 Tánczene.
23.00 Sza.lonötös.

K/Ipn, MÁJUS ii.

Budapest I.

5.40 ( zen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

fi.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Réggé i zene

10.15 Szórakoztató zene.
11.15 Pusztai Sándor énekei.
11.40 Divattudósi tás.

12.10 Ilniczky László szalonzenekara.
13.30 Horivédeink üzennek. \ Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14,00 Magyar nóták.
12.10 Országos Postászenenekar.
15.30 Gyermekdélután.
16.00 Herrer Pál harmonikaegyüttese. 
17.00 Mária havában,
17.10 Juhász István előadása.
17.20 Rádiózenekar.
18.15 Magyar nők a munka, front ján. 
19.00 Aranytulipán. Közvetítés a Vidám 

színházból.
22.10 Magyar nóták.
23.00 Tánczene,
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

HPBÓ8IKDETISE

Eladó kombinált szekrény, kétszerné 
lyes rekamie, asztal, két szék. Iványi 
ödón-u. 5. Asztalos műhely. 720

Használt női és férfi ruhaneműt ve 
szék vagy bizományba vállalok. Hitle 
Adolf.u. 22. sz. 5. ajtó.

BX-'M
r

Állast ttyet

Népbiztositásban
bebizonyithatóan eredményes, 
szervezőképes keresztény urat 
alkalmaz fixfizetéssel nagy 
intézet. Jelentkezés okmányok­
kal, délelőtt. Teleki-u. 2. I. 4.

Napszámosnőket, 17—18 éves Ifjakat 
kocsisokat és béreseket felvételre ke­
res a Dreher.Haggenmacher Sörgyár 
Jelentkezés a váradszöllősj telepen 10 
— 12 óra között 645

17—20 éves fiatalember munkásnak 
azonnal felvétetik. Jelentkezni a lap 
hirlaposztályánál.

Vasesztergályos és lakatos regédet 
felvesz az Iván vasöntöde. Nagyvárad. 
Vitéz-u. 52,

Varróleányok, önállók, kézilányok és 
tanulók felvételnek. Vadászné, Hitler 
ii. 11. _ __ ___ _ 3

KO V ÁCS-segédeket. lópatkolót e= 
kovács-inast keres Kopácsv. Sztaro- 
vcszky-utca 10.

TANULÓNAK ~ ügws" fiuk
gyárba felvétetnek, 
vérek. Kossutli-utea

Nagyam
eipo- 
T est 

831

Adás-vétel
DUDÁS-telepcn magánházak és 

házhelyek jutányos áron eladók. Ér­
deklődni Dudás, Bihari-ut 41. 809

ELADÓ „Nemzetközi jog“. Ér­
deklődni dr Baditz Miskolc, Cserey 
János-utca 4. 798

ELADÓ egy ajtó. Balassa-tér ,3. 
ajtó 2.______ 829

JÓHANGU cimbalom 
adó. Cim a kiadóban.

olcsón c!-
_________________________________ 827

KONYHA-MÉRLEGET megvétel­
re keresek. Cimet a kiadóba kérek.

______________________________ 826
KÉTSOROS tangó - harmonikát 

megvételre keresek. Címet ármegje­
löléssel a kiadóba kérek. 825

BEKÖLTÖZHETŐ 4 szobás, kony- 
hás és fürdőszobás, kertes házat köz­
pontban megvételre kéréseket. Cí­
meket a kiadóba kérek. 823

NŐI kerékpárt megvételre kere­
kek. Címet ármegjelöléssel a kiadó­
ba kérek. 821

TÁBLÁS kiskocsi é-s ócska abla­
kok eladók. Gyár-utca 52. 810

ELADÓ Váradszöllős, Malom-u. 
-■ számú ház és kovács-szerszám. 814

Modern rádió asztal eladó. Szent An- 
na-u. 33, Varga. 21

Csincsila, vagy bécsikék fajnyulakat 
vennék. Ajánlatot Csengeni.u. 26. alá. 
kérek._____ 20

Jó karban lévő gyermek sportkocsi 
eladó. Milánó utca 2. 18

Eladó fél háló szoba, valódi antik, 
intarzia berakással. Fórizsné, Hitler, 
utca 19. ' tg

Jókarban levő nőj vagy férfi kerék­
párt veszünk. Halmos Testvérek, Mus- 
soJini tér 8,   14

Kisebb, nagyobb üres ládák eladók. 
Halmos, Pável-u, 11._________ 13

H. V. Morton •Az Üdvözítő nyoma, 
bon. 2 kötet vászonkötésben, arany met­
széssel eladó. Cim a kiadóban. 639

CTPESZ-S EC E D E K ET azonnalra 
felveszek. Cipőüzem, Csáky-utea 27 

________ 817
CIPÉSZ-SEGÉDEK ágó-munkára 

felvétetnek Rattyu-utca 45. 816
BEJÁRÓ takarítónőt heti két dél 

előlire keresek. Szaniszló-u. 55. 815
MINDENEST keresek 15-re. D 

Bozsódiné. Pável-utca 19. 813
Fényképésznőt elsőrangú pozitív, ne­

gativ retuseurt 180 P-vel
Szabó. _______

Kifutó fiú felvétetik Halmos Testvé­
rek. Mussolini-tér 8. 12

Illatszer szakmában gyakorlott, ke- 
résziéin- kiszolgálónőt felveszek. Cim a 
kiadóban. 10

keres Foto 
16

AlMs* kém
KERESKEDELMI érettségivel es 

irodai gyakorlattal rendelkező nő 
elhelyezkedést keres. „Komoly mur.- 
kacrő“ jeligére,__________________ 683
ÉRETTSÉGIZETT őskeresztény fiatal 
iirileány, perfekt . magyar, román, 
francia, némi német nyelvtudással, 
perfekt gépiró, állást változtatna. 
Cimet „Gépirónő“ jeligére a kiadóba 
kér. 690

KERESKEDELMIT végzett tiszt­
viselőnő irodai, felügyelői állást ke­
res. Cimet ..Megbízható“ jeligére a 
kiadóba kér._______________ 689

HOSSZT! ideig volt építkezési 
munkavezető, biztosítékkal keres te­
lepfelügyelői, portási, vagy bármi 
hozzá hasonló állást iparvállalatok­
nál, éjjeli őr. vagy nappali őrnek is. 
Cim a kiadóba. 698

NÉGY középiskolát végzett, gép­
írni tudó, fiatal leány állást keres 
azonnalra. Cime a kiadóban. 822

Borkimérést vállalnék alkalmas he- 
lyen percentve. Cim a kiadóban. 17

42 éves, intelligens, finomlelkti nő, 
évekig vezette plébánia, nagy háztartá­
sát, gazdaságát, meleg otthonért magá­
noshoz házvezetőnőnek vagy anyahe­
lyettesnek menne. Lev. — Di vinné, Pü -. 
pökfürdő — szívességből továbbit. 9

15 22.000 pengő közti vételárban el­
adó házak következő utcákban; Fecske 
(négylakásos), Tesedik Sámuel (magán, 
ház, Kocssán (négylakásos), tilth >ry töt. 
lakásos), Gyulai Pál (három:akas 
Klapka (vendéglővel), Pecze nyoltia 
kásos), Töhötöm vezér 'migínház) 
Varjú (kétlakásos). Hattyú (maginh.tzi! 
Török Ignác (magánház) stb. Jelinek, 
ingatlaniroda, Teleki-u. 2, 7

Tesedik Sámuel utcában uj bek öl tóz. 
hető 2 szobás magán ház 22.900 pengő­
ért eladó. Jelinek ingatlaniroda, Teleki

2, fi
Magánházak: összkomfortosak el-öloij 

Andrássy, Bitó ók Zsigmond, Szabadsáv 
Szent Gell ért, Rimler Károly, Csengéi"., 
Gömbös Gyula, J.ahner György, Mi- 
chaelangelo, Dugonits Titusz, Kálvária 
stb. utcákban. Jelinek ingatlaniroda 
Teleki-u. 2. g

lakás
KÉTSZOBÁS, összkomfortos la­

kást keresek azonnalra. Cimet a ki­
adóba kérek. 828

CSERELAKÁST adokeTetleg 
négyszohást, komfortost havi 70—80 
pengő bérért. Parkett, balkon, für­
dőszoba, állandó napfény, I-ső eme­
leten, cserébe kérek négyszobás, kér-, 
te« magánházat, lehetőleg központ­
ban. Cimet a kiadóba kérek. 830 

KG'! SZOBÁS, konyhás lakást ke­
resek. Cimet „Pontos fizető“ jel­
igére a kiadóba kérek. 820

Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­
dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pista-utca G. 
Telefon 27—56. . 513

Gyümölcsfára tavaszi permetező­
anyagok, hernyóenyv beszerezhető 
Szacsvay-utca 17. számú pincében.

Uj cserépkályhák készítését, cserép­
kályhák átr'akásdt, szabadalmazott fil- 
tőszerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 34-08.

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja. Csutoráé 
Szigliget,i-u 7 Telefon 14—21. 664

Két teniszpályát ad berhé a nagyvá­
radi MÁV Testgyakorlók Köre a folyó 
idényre. Érdeklődni lehet az állomásfő­
nök helyettesnél. Telefon 23—57. 19

Brandisz magánnyomozó iroda nyn. 
moz, megfigyel, informál, Nagyvárai. 
Hodossy-u. 30. 11

Oktatás
Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉPÍR ÓISKOLÁJA, Nagyvárad, 
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 
3329/1941—32.) Vidékieknek vasúti 
kedvezmény. — Telefon: 34—05.

Uvesaeii
ELVESZETT félpár drap-barna 

női bőrkesztyű a Bémer-tértől az ál­
om ásig. Becsületes megtaláló juta- 
om ellenében adja le a kiadóban.

824

n.1 AUU 1 ULAJUUMOO.
»SENT LÁSZLÓ-NYOMDA H.-«.

T&» é* felelö.-emerkeezti*' 1* eleió» kledó$
Br. Paál Srpád Dr SchelIIer Ferene

« Szent László-nyomd* R'

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körtorgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.
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